

bb 68. előadás a dahomey küldöttség tiszteletére

t bc/gk vm sr

1962. június 19.

sourou migan apithy, a dahomey köztársaság jószolgálati küldöttségének vezetője, a köztársaság elnökhelyettese és a küldöttség több tagja kedden este megtekintette a delegáció tiszteletére az állami népi együttes székházában rendezett előadást. a vendégek ilku pál művelődésügyi miniszter és mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja társaságában vettek részt az előadáson, amelyen fellépett a duna művészegyüttes és a ganz-mávag acélhang férfikara.

a dahomey-i küldöttség vezetője az előadás végén virágkosárral köszönte meg az együttesek művészi teljesítményét. /mti/

-. -

bb 69. nagy sikerrel mutatkozott be a francia színtársulat

t s /gg/m/la

1962. június 19.

kedden az izabella téri színházban nagy sikerrel mutatkozott be marie bell színtársulata, a francia művészek racine phedre című tragédiáját adták elő. az előadást megtekintette bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, valamint a külügyminisztérium, a nemzetközi koncertiroda és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa. ott volt pierre francfort, budapesti francia követ.

az előadás után a kulturális kapcsolatok intézete fogadást adott a francia művészek tiszteletére a gundel étteremben. a fogadáson részt vett bognár józsef, a kki elnöke, valamint pierre francfort budapesti francia követ. /mti/

-. -

v é g e

- 42 -

23,25

23.30

M.T.V.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 369-500

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. június 20.

bb. 1. a képzőművészeti alap kiadóvállalatának ujdonságai

i fe/gk/gy/sr

1962. június 20.

a képzőművészeti alap kiadóvállalatának gondozásában új kiadványok jelentek meg a könyvkereskedések polcain. a képzőművészet kedvelőit örvendeztetni meg a domanovszky endre művészetét ismertető könyv. fehér zsuzsa művészettörténész tanulmányát domanovszky endre legszebb műveiről készült színes illusztrációk egészítik ki.

a művészettörténet sorozatában dercsényi dezső művészettörténész tollából látott napvilágot a románkori művészet harmadik kis kötete. a korabeli németországi műemlékeket, freskókat és műkincseket ismertető könyvecske számos képet is tartalmaz. a műemlékek sorozatában szalai imre tanulmánya ad művészettörténeti leírást a halászbástyáról. a könyvecskében a képeken kívül német nyelvű összefoglaló is található a külföldi turisták számára. /mti/

.-.

bb. 2. magyar tudósküldöttségek külföldön

i ms/gg/gy/sr

1962. június 20.

június harmadik hetében a nemzetközi tudományos érintkezés egyik jellemzője, hogy a magyar tudósok szinte csoportosan vesznek részt különböző nemzetközi összejöveteleken. a 14. freibergi bányász- és kohásznapiokon geleji sándor akadémikus vezetésével héttagú küldöttség képviseli a magyar tudományos akadémiát: tárczy-hornoch Antal akadémikus, tarján Gusztáv levelező tag, boldizsár Tibor egyetemi tanár, Richter Richárd, Kiss Ervin és Tarján Iván docens. a lengyel állatorvosok tudományos társaságának wroclawi 2. kongresszusán részt vesz Manninger Rezső, az akadémia alelnöke. Fodor Gábor akadémikus brüsszelben tartózkodik a belga kémiai társaság kongresszusán. a német kémikusok társaságának nemzetközi gáz-kromatográfiai szimpoziumjára az akadémia képviselőjeként Schay Géza akadémikus, Benedek Pál egyetemi tanár és Fejes Pál tudományos osztályvezető utazott Hamburgba. Szabó Zoltán akadémiai levelező tag wroclawban a komplex vegyületek elméletéről és szerkezetéről rendezett szimpoziumon vesz részt. /folyt. köv./

- 1 -

Zsuzsa

bb. 2. /magyar tudósküldöttségek... 1. folyt./ gy

a napokban a bautzeni városi csillagvizsgáló fennállásának 40. évfordulója alkalmából tudományos ülést rendeztek, amelyen az akadémiát almár iván, ill márton és illés erzsébet csillagászok képviselték. a bolgár tudományos akadémia meghívására egyed lászló akadémiai levelező tag egyhetes tapasztalatcsere látogatásra utazott bulgáriába, medzihradszky kálmán egyetemi adjunktus pedig prágában folytat megbeszéléseket a magyar és a csehszlovák akadémia közös vegyészeti kutatásairól. rajeczky benjámín tudományos osztályvezető, népzene kutató, előadásokat tart a német demokratikus köztársaságban.

akadémiai egyezmény alapján számos tudósunk tölt 2-5 hetet kínában, bulgáriában, mongóliában és a német demokratikus köztársaságban, köztük horányi béla egyetemi tanár, az ismert neurológus, aki az ndk több jelentős intézményét keresi fel.

háználunkban - ugyancsak együttműködési egyezmény alapján - szovjet és lengyel kutatók érkeztek. /mti/

..

bb. 3. a bevételből sikkasztott - egy évi és tiz hónapi börtönre ítélték

i bc/hné/gy/sr

1962. június 20.

hegedüs györgy budapesti lakos adminisztrátorként dolgozott a pestvidéki üzemi vendéglátó vállalat orion-gyári éttermében. ezenkívül ő intézte a gyárban működő több büfé adminisztrációját és elszámolását is. kihasználta, hogy nem ellenőrizték kellően a munkáját, hozzányult a bevételhez, s mintegy 22 000 forintot elsikkasztott. a hiányt különféle módszerekkel leplezte és sok okiratot meghamisított.

a központi kerületi bíróság egy évi és tiz hónapi börtönre ítélte hegedüs györgyöt, s elrendelte egy évi felfüggesztett börtönbüntetésének végrehajtását. egyben kötelezte őt az okozott kár megtérítésére. /mti/

..

- 2 -

bb. 4. tervpályázat győr-nádorváros új lakótelepének rendezésére

i sb/hné/gy/vg

1962. június 20.

az építésügyi minisztérium és a győri tanács végrehajtó bizottsága nyilvános terv pályázatot hirdet győr-nádorváros új lakótelepének rendezésére. a kiírás mellékleteit 30 forintért vehetik át az érdeklődők az építésügyi minisztérium város- és községi rendezési főosztályán/ budapest, 5., kossuth lajos tér 4. 5. emelet 68/, s ugyanitt kell átadni a kész műveket legkésőbb október 1-én déli 12 óráig. a pályatervek díjazására és megvásárlására összesen 100 000 forintot irányoztak elő. a legnagyobb díj 25 000 forintnál nem lehet magasabb és a tervek megvásárlásakor 5 000 forintnál kisebb összeget nem fizetnek ki. /mti/

..

bb. 5. törzstelep - narancsízű csemegezőlőből

vid j/gy/le

1962. június 20.

a szőlészeti kutató intézet kecskeméti mathiász jános telepén igen termékenyek voltak az utóbbi esztendőik. többszáz ezer magoncból, illetve keresztezésből válogattak ki fajtajelölteket, s közöttük számos olyan is akad, amely az eddig ismerteket minden tekintetben felülmúlja. az idén már augusztus közepétől október végéig tiznaponként érnek majd itt a legkülönbözőbb ízű és zamatu csemegezőlő-félék. a fajtajelöltek között van például a szőlőskertek királynéja és a viktória keresztezéséből előállított új hibrid, amelynek kitűnő teherbirása és dus fürtképződése mellett érdekes tulajdonsága a narancséra emlékeztető íz. az 514-22 számmal megjelölt, világossárga, gulaalakú fürtöket hozó hibridből további megfigyelés végett most törzstelepet létesítenek. /mti/

..

- 3 -

bb.7. új iskolák, óvodák épülnek az ellátatlan körzetekben - a foghíjakon és egybeült épülő új lakásokhoz is biztosítják a járulékos beruházásokat

i/zs/a/sr

1962. június 20.

Budapesten a második öt éves terv időszakában az előirányzatok szerint az új lakótelepek építésével egyidejűleg 216 általános iskolai tantermet, továbbá 1995 óvodai és 1040 bölcsődei helyet biztosítanak járulékos beruházásként az építők.

A nagyarányú lakásépítési programot azonban a fővárosban úgy hajtják végre, hogy a telepeken kívül a város sok más részén, az úgynevezett foghíj-telepeken és egyéb, viszonylag csak kisebb építkezésekre megfelelő területeken is emelnek új otthonokat. A tervidőszakban ezért a most épülő telepeken, minősze, 152 általános iskolai, 1500 óvodai és 920 bölcsődei tanteremről, illetve helyről gondoskodnak - a számítások szerint ez is kielégíti az igényeket - s a járulékos beruházások további részét azokban az ellátatlan körzetekben építik fel, amelyekben a gyermek-intézmények zsúfoltságát még az új lakások átadása is növeli.

A 11. kerületben például a villányi ut, Bartók Béla ut és a vasútvonalak által határolt területen - de a távolabbi környéken is - sok nehézséget okoz a gyerekek iskola i elhelyezése. A fővárosi tanács határozata szerint most az Ága utcában 12 tantermes, szépen berendezett, korszerű tanintézetet kapnak a környékbéliek, amely ha az elhelyezési nehézségeket nem is oldja meg véglegesen, de jelentősen enyhíti.

Kispesten a Vorós Október utcai lakótelep közvetlen szomszédságában ugyancsak 12 osztálytermes általános iskola építését vették tervbe, sőt 200 adagos konyhát is berendeznek majd. A 20. kerületben a külső török flóris utca környékén épült szövetkezeti lakásokba költözött családok gyermekeinek elhelyezésére a Nyír utcában 12 tantermes iskolát, a Baross utca, Zilah utca mentén épített szövetkezeti telep legkisebb lakóinak elhelyezésére pedig a Hinta téren építenek 75 személyes óvodát és 40 személyes bölcsődét./mti/

8.05

- 4 -

bb. 6. munkában a dermoplastikusok: a madarak és az emlősök százeit preparálják ki a Magyarország állatvilága című kiállításához - bemutató kiállítást készítenek elő Afrika állatvilágából

i/cs/j/rj je

1962. június 20.

Szinte egyedülálló művészi munkával készítik ki a kiállításra szánt állatok bőrét a természettudományi múzeum műhelyében: csupa megszólalásig életmű, prémes, trófeás szobor. Mint doktor szunyogh János, a múzeum emlősosztályának vezetője tájékoztatásul elmondotta, messze földön nincs a négy magyar dermoplastikus-mesterhes hasonló tudású szakembere a múzeumoknak. Mindannyioknak az öreg Öry Sándor a múzeumban évtizedek óta dolgozó főpreparátor volt a tanítója, s a tanítványok ő köztük egy rajztanár és egy szobrász - talán majd még a mesterükön is töltesznek.

Most teljes erővel készülnek az előreláthatólag 1963-ban megnyíló, „Magyarország állatvilága, „ című kiállításra. Máris több száz madarat és emlősalatot tömtek ki, az egyes vidékek jellegzetes faunáját, nagyobb állatcsoportjait bemutató nagy diorámák számára.

A nagyszabású kiállítás megnyitása után - a távlati tervek szerint - hozzáfognak az 1959-60-ban Afrikában járt magyar vadász- és gyűjtő expedíció zsákmányának művészi kidolgozásához. Ebből, továbbá az utóbbi években ajándékba kapott vagy vásárolt afrikai trófeákból kisebb, bemutató jellegű, időszakos kiállítást rendeznek majd, valószínűleg a nemzeti múzeum épületében. A jellegzetes afrikai nagy vadfélék közül csupán az elefánt, a rinocérosz, valamint a zsiráf hiányzik majd. Ez utóbbit például sokkal könnyebb megszerezni, mint kiállítani, hiszen különleges magasságú teremre lenne hozzá szükség. Régen Afrikába szakadt magyarok értékes ajándékokat: állatbőröket, koponyákat, egyéb trófeákat küldtek már a múzeum elpusztult gyűjteményeinek pótlására, s még újabb szállítmányokat ígérnek leveleikben./mti/

bb. 17. zászlót adományozott a Lipcsei Pedagógiai Intézet a Pécsi Pedagógiai Főiskolának

vid/fm/n/rj fm

1962. június 20.

A Pécsi Pedagógiai Főiskola hosszabb ideje tart baráti kapcsolatot a Lipcsei Pedagógiai Intézettel. A német társintézet emlékeztető ajándékkal, a német demokratikus köztársaság selyem zászlójával kedveskedett a pécsieknek. A zászlót az évzáró ünnepségen Dieter Wüchel Lipcsei német vendégtanár, a Pécsi Főiskola német lektora adta át. A Pécsi Pedagógiai Főiskola tanári kara és hallgatói táviratban fejezték ki köszönetüket./mti/

8.15

- 5 -

bb. 8. program szerint végrehajtják a 5. kerület főutvonalainak hálózatfejlesztését - visszaállítják az egykori udvari üzletsorokat - nagyszabású helyiségrendezés az erzsébet-híd környékén

i/hi/gk/rj sr

1962. június 20.

az 5. kerületi tanács hatáskörében körülbelül 3 500 raktár-, műhely-, üzlet- és egyéb helyiség tartozik, mintegy kétszázézer négyzetméter alapterülettel. a tanács feladatai között tehát fontos helyet foglal el a helyiséggazdálkodási munka, amelynek megjavítására tervet dolgoztak ki. ennek egyik részeként elkészült a főutvonalak hálózatfejlesztési programja. végrehajtásának első eredményei: a szent-istván köruton három új üzlet nyílt, kilencet bővítettek, korszerűsítettek. a váci utca páratlan oldalán hét belvárosi színvonalú üzletet nyitottak, illetve bővítettek, a páros oldalon pedig a többi között olyan reprezentatív helyiségek kaptak helyet, mint a cseh, illetve a szovjet légiforgalmi társaság irodája, továbbá különböző új szaküzletek.

a kereskedelmi, illetve helyiipari szolgáltató hálózat korszerűsítését azonban még több körülmény akadályozza. a kerületben például még mindig 150 olyan nagyméretű raktár található, amely jelenleg üzlethelyiséget foglal el. a bajcsy-zsilinszky utca, amely tágas méreteinél fogva a kereskedelmi forgalom egyik központja lehetne, a raktárak odatelepülése miatt ugyyszólván teljesen kihalt. továbbá: körülbelül 110, kisebb-nagyobb méretű utcai üzlethelyiséget foglalnak el a különböző vállalatok irodái. ezek közül mintegy 60 - kivétel nélkül vidéki gyár kirendeltsége - nincs kellően kihasználva. a kerületben körülbelül 25 zajos és bűzös üzem, műhely van, amelyek működésükkel nemcsak a lakók nyugalmát zavarják állandóan, hanem a városképet is rontják. hátra van továbbá 123 utcai üzlethelyiség, valamint a szintén üzlethelyiségekbe, lakásokba telepített 17 munkásszállás ügyének rendezése is.

a tanács fokozott figyelmet fordít azokra az udvari üzletsorokra, átjárókra, amelyekben régente élénk kereskedelmi élet folyt, s amelyeket ma lehúzott redőnyök mögötti raktárak, műhelyek tesznek kihalttá. ilyen például a párisi-udvar, a király-bazár helyiségei, a kossuth lajos-utcai ferences bazár, a gresham-ház átjárói, továbbá a semmelweis-utca és a tanács-körut közötti ugynevezett rőser-bazár. ezek visszaállítását nemcsak kereskedelmi, hanem idegenforgalmi szempontból is fontosnak tartja a tanács. jelenleg a párisi-udvar, valamint a petőfi sándor utca 12. szám alatti átjáró üzletsor rendezésével foglalkozik. itt helyreállítják a portálokat, korszerűsítik a közvilágítást, s a tervek szerint vasárnapi nyitvatartásra is alkalmas, ajándék- és divatcikk üzleteket nyitnak.

/folyt.köv./

8.20

- 6 -

bb. 8. / program szerint.....1. folyt./rj

a továbbiakban fokozatosan felszámolják a nem rendeltetés-szerűen használt helyiségeket és helyükön korszerű üzleteket nyitnak. nagyarányú helyiségrendezést hajtanak végre az erzsébet-híd környékén a március 15. téren, a szabadsajtó uton, a felszabadulás téren, a kigyó utcában. itt olyan üzlethelyiségek létesülnek majd, amelyeket nagy „átesztő képességük”, alkalmas-sá tesz a megnövekedett átmenő forgalom lebonyolítására./mti/

..-

bb. 11. 62. millió levelezőlap - nagy sikere van a színes nyomású lapoknak - újfajta képes üdvözlőlapok

i/tó/tm/rj vg

1962. június 20.

a belkereskedelmi minisztérium kulturcikk főigazgatóságán elmondták, hogy a képes levelezőlapok iránt nagymértékben megnőtt a kereslet. az utóbbi években átlag 20 százalékkal több fogyott, mint az előző évben. az idén 62 millió, többszáz fajta fotografált és nyomdai uton előállított képes levelezőlapot hoznak forgalomba. különösen megkedvelték a több színnyomású képeslapokat. ezelőtt két esztendővel, amikor első ízben vásárolhatóak ilyeneket a közönség, még csak 3 millió készült, tavaly már négy és félmillió, az idén pedig 10 milliót tételt rendelt a kereskedelem. ebből 3 millió kizárólag karácsonyi alkalmi lap lesz.

növelik a színeslapok választékát. nem csak úgy, hogy még több tájfelvételt iktatnak a meglevők mellé, de ugynevezett zsánerképek is készülnek, s tovább javítják a kartonok minőségét. a színes képek eddig offset eljárással készültek, amelyet lakkozás-sal fényeztek. a glóbus nyomda olyan gépet kapott, amelyen fólia-bevonattal tükörfényes képeket készíthetnek.

a választékot úgy is növelik, hogy budapestről tíz felvételt tartalmazó műanyagtokba helyezett gyűjteményt adnak ki 4-5 féle változatban. újdonság lesz még a kétrét hajtott képeslap.

megjelenik a szocialista ünnepeket köszöntő levelezőlap is. az első kiadvány november 7-re kerül forgalomba, lenin képmásával. /mti/

8.30

- 7 -

bb.9. a 2.félév a fali-bél : a külső peremkerületekbe is jut még az idén csuklósbusz, forgalomvizsgálat tudományos módszerekkel, minden nyári vasárnap 800-900 kocsi készletben, vasárnap este kelenföldig jár a 7/c

i/hbj/a/vg

1962, június 20.

az eddigi vizsgálatok megállapították, hogy ott ahol csuklós autóbusz közlekedik, lényegesen enyhült a zsúfoltság, még csúcspont idején is. ez tapasztalható a 6-os, a 12-es, a 12/a - vonalon, de még az egyik legforgalmasabb járaton is, a 7/c-nél, ahol pedig egyelőre még csak 11 csuklós busz jár. ezen a vonalakon szinte teljesen megszűntek a panaszok, ritkán maradnak le utasok a megállóknál. a fővárosi autóbuszüzem tájékoztatása szerint az év végéig összesen 145 csuklós busz áll forgalomba, ,, felruházzák ,, korszerű járművekkel a 7-es és a 7/c-járatot, sőt még a peremkerületekbe is jut, így a 17 -es, a 61-es és a 62-es vonalra.

még mindig előfordul, hogy konvojban haladnak a kocsik, 2-3, sőt 4 egymás után, utána pedig sokat kénytelen várakozni az utas. ennek megszüntetésére már történnek próbálkozások. huszonöt vonalon ellenőrző órákat szerelnek fel, amelyek segítségével tájékozódhat a buszvezető, hogy tartja - e a menet- időt, késik-e, vagy éppen az előírtnál gyorsabban halad. az 5-ös végállomásain - a dembinszki utcában és a pasaréten - fotodiodás automatikus indítót szereltek fel, amely tájékoztat, hogyan alakul a forgalom. automatizálják az indítást a miklós utcai végállomáson is. ezek a kezdeményezések azonban valóban csak kezdeti megoldások. a fővárosi autóbuszüzem tudományosan megalapozott módszereket keres az egyenletes forgalom megteremtésére. éppen ezért az atuki, az autóközlekedési tudományos kutató intézet segítségét kérte. az intézet egyelőre idő- és utasáramlás-számlálást végez, s a felmérések után teszi meg javaslatait új típusú forgalomirányító berendezések felszerelésére.

ezekben a hetekben az utazóközönséget leginkább az érdekli, hogy vasárnaponként kényelmesen juthat-e el a hegyekre, a zöldbe, a strandokra. az autóbuszüzem vezetői elmondották, hogy májusban - júniusban nagy anyagi áldozatok árán is vasárnaponként 800-900 buszt tartottak készletben, nehogy a nyár meglepetés-ként érje őket. sajnos, az időjárás nem okozott meglepetést. a nyáron azonban továbbra is, függetlenül a meteorológia előjelzésétől, állandó készletet tartanak. szükség esetén kocsikat csoportosíthatnak át a nagyobb zsúfoltságú megállóira. egyébként intézkedtek, hogy vasárnaponként 18 órától üzemzárattal a 7/c -járat kelenföldig közlekedjen, hogy az érkező utasok kényelmesen juthassanak be a belső városnegyedekbe./mti/

- 8 -

8.34

10

bb.10 mintegy 600 új szakmunkás vizsgázik az élelmiszeriparban - a következő tanévre 850 elsőéves tanulót vesznek fel

i/tó/a/vg

1962. június 20.

nyolc élelmiszeripari tanuló iskolában mintegy 600 új szakmunkás vizsgázik a most zárult tanévben. közülük körülbelül négy és félszázan az élelmiszeripar két fontos ágát, a hus- és konzervipart erősítik. fiatal szakmunkások kerülnek a malom, a hűtő - az édes - a tej - és a sütőiparba is. a most vizsgázó élelmiszeripari tanulók közül majdnem százán érettségi után kezdték el a szakmát tanulni. közülük legtöbben 76-an, a konzervipart választották hivatásukul.

a következő tanévben 850 elsőéves ipari tanuló felvételét tervezik. változás a multhoz képest, hogy az idén először a hűtőipari szakmába is vesznek fel fiatalokat az iparitanuló iskolák. hűtőipari szakoktatás csak budapesten folyik. az iparágak műszaki színvonalának gyors fejlődése szükségessé tette, hogy az érettségi vizsgával rendelkező fiatalok szakoktatását az eddigi egyévtől kettőre emeljék. kivétel a konzervipar, ahol az érettségizet- tek továbbra is egy év alatt szerezhethetik a szakmunkás-vizonyítványt.

a felvételek még folynak. budapesten három élelmiszeripari tanulóiskola várja a fiatalokat. az egyikben csak malomipari, a másikban hus-, konzerv-, és hűtőipari, a harmadikban pedig sütő-, édes és tejipari szakembereket képeznek. működik azonban élelmiszeripari tanulóiskola nagykovácsán, sátoraljujhelyen, kaposváron, debrecenben és szegeden is. a konzerv- és sütőiparban a tavalyi 250 tanuló helyett több mint 300-at vesznek fel a következő tanévre. ebben a két iparágban korlátozás nélkül jelentkezhethetnek lányok is főleg budapesten./mti/

- -

le

9.03
10.40

- 9 -

bb 12. jól kezdődött a turistaidény aggteleken - még ebben az évben elkészül az új földalatti világítás

i tz/gk vm vg

1962. június 20.

L turista

jól kezdődött ebben az évben a turista idény aggteleken. áprilisban és májusban 32.000 látogatta meg a barlangot. május egyébként valósággal a „diákok hava”, volt. a hónap első napján megnyílt két sátorágyban 3200, a barlang szálló turistaszállásán pedig 3000 tanuló éjszakázott. a tengerszem szállót és a barlang szálló szobáit viszont elsősorban a felnőttek töltötték meg zsufolásig. sok külföldi is volt köztük, osztrákok, angolok, lengyelek és románok. különleges élményben volt részük az eszperantista kongresszus tagjainak: a barlang fantasztikus cseppkövei között rendeztek számukra díszhangversenyt. most pedig a német demokratikus köztársaságból érkező barlanglátogatók szezója következik. harminc-harminckét főből álló csoportokban ötnaponként váltják egymást a tengerszem szállóban.

az ibusz terveinek megfelelően jól haladnak előre a barlangban és környékén megkezdett korszerűsítési munkálatok is. az aggteleki sátorágyba bevezették a folyóvizet és dolgoznak a barlang új világításán is. elkészült már a transzformátorház és a magasfeszültségű vezeték számára is szabad utat nyitottak az erdőn keresztül vágott 30 méter széles fátlan „folyósóban”. a barlang világításához az új fényforrásokat úgy válogatják össze és úgy helyezik el, hogy mindenütt a legjobban juttassák érvényre a természet alkotta műremekeket. amikor a barlangban először gyulladnak majd ki az új világítótestek, akkor nyílik meg a vöröstónál nemrég elkészült bejárat is, valószínűleg még ebben az évben./mti/

- . -

bb 13. oxigén befúvatással ötödével növelhető a martin-kemencék teljesítménye

vid te vm ki

1962. június 20.

az ózdi kohászati üzemekben tavaly kezdték meg - elsőként az országban - az oxigén befúvatásos acélgártási eljárás alkalmazását. ennek lényege, hogy a martin-kemencékbe oxigént juttatnak, s ezzel gyorsítják olvasztási folyamatot. eddig több mint százezer tonna acélt készítettek oxigénes eljárással, s az ezzel kapcsolatban szerzett tapasztalatok igen kedvezőek. lényegesen csökkent ugyanis az acél előállítási ideje, tonnánként csaknem harminc kilogrammal kevesebb az olajfelhasználás, s igen számottevően növekedett az olvasztókemencék teljesítménye.
/folyt.köv./

9.10

- 10 -

10,40

/bb 13. oxigén.....1.folyt./vm

az oxigénbefúvásos eljárás különféle módszereit váltakozva már hat kemencénél alkalmazták, s hamarosan a másik két acélolvasztónál is bevezetik az üzemi méretű kísérletek során. a cél az, hogy az idén véglegesen megállapítsák a legcélszerűbb oxigén befúvatási technológiát, amelyet majd üzemszerűen alkalmaznak. a számítás szerint ezzel a módszerrel ötödével - óránként legalább két tonnával - növelhetik majd a martin-kemencék teljesítményét./mti/

- . -

bb 14. a pártkongresszus tiszteletére határidő előtt egy hónappal szerelésre átadják a berentei könnyübeton-gyárat

vid te vm ki

1962. június 20.

a kazincbarcikai ipartelepen az elmúlt esztendőben kezdték meg a könnyübetongyár építését. a 213 millió forintos beruházással készülő új gyárban a borsodi hőerőmű eddig fel nem használt pernyesalakjából évente 180.000 köbméter falazóelemet, blokkokat és falpanelokat készítenek majd. ez a mennyiség tízezer lakás felépítéséhez elegendő.

az új gyár termelőüzeme a 195 méter hosszú és 165 méter széles épületcsarnok lesz. a munkák során új technológiát is alkalmaznak. így például a hatalmas csarnok jelentős részét félkör-alaku, úgynevezett dongahéj szerkezettel fedik be.

a könnyübetongyárat a lengyel népköztársaságból vásárolt korszerű berendezésekkel szerelik fel. a gépek nagyobb része már megérkezett berentére. a szerelések mielőbbi megkezdése érdekében az építők meggyorsították munkájukat. a párt nyolcadik kongresszusának tiszteletére vállalták, hogy egyes részmunkák határidejét átlag 15 nappal megrövidítik. így például az épületcsarnok 20 méter magas előkészítő üzemét szeptember 1-e helyett augusztus 15-re, tető alá hozzák. ugyancsak határidő előtt befejezik az előregyártott pillérekben álló öntőüzem dongahéj tetőszerkezetének beemelését, valamint a betonérlelő műhely építését. a brigádok vállalását most összesítették. eszerint a pártkongresszus tiszteletére a könnyübetongyárat az 1963. január 31-i határidő előtt ez év decemberében átadják szerelésre. a munkákat úgy szervezték meg, hogy egyes üzemekben már a közeli hetekben megkezdhesék a gépi berendezések elhelyezését.

borsod megye új gyárában a jövő év végén kezdik meg a termelést./mti/

- . -

9.20

- 11 -

10,40

bb 19. egy művelettel szedik a burgonyát és kapálják a takarmányrépát gáván - bevált a „kétszeres termelés”, a dózsa tsz-ben

vid j szb ie

1962. június 20.

a gávai dózsa termelőszövetkezetben, Szabolcs megye egyik legnagyobb burgonyatermelő gazdaságában jól kihasználják a tápanyagokban gazdag tiszai hordaléktalajt. burgonyatábláikon holdanként 30.000 bokrot helyeztek el az idén, csaknem tizenkétezerrel többet a szokottnál, s a tápdús földből még így is dusan hajt ki a növény. sorai közé pedig még takarmányrépát is vetettek, amely szépen fejlődik a buja lombozatu burgonya társaságában.

a „kétszeres termelés”, jól bevált gáván. a korai előcseiráztatott bugonya teljes virágdiszben pompázik, s megkezdődött az új termés felszedése. ezzel egyidőben a sorok között tenyésző takarmányrépát is megkapálják, azaz egyetlen művelettel két feladatot látnak el.

holdanként 30 mázsa ujburgonyára számítanak, s ezért 9000-10.000 forintot kapnak. a répából 180-200 mázsás termést várnak, s ez újabb 12.000 forint bevételt jelent a közös gazdaságnak. a „kétszeres termeléssel”, a gávai szövetkezeti tagok 150 holdas táblájuk minden egyes holdjáról 20.000-22.000 forint bevételre tesznek szert. /mti/

-. -

bb 20. kilencven hajdusági termelőszövetkezetben segít kialakítani a nagyüzemi zöldségtermelést a kertészeti műszaki bizottság

vid j szb ie

1962. június 20.

az idén már 90 hajdu-bihar megyei közös gazdaságban termelnek zöldségféléket, több mint 20 termelőszövetkezet kertészetének területe pedig meghaladja a 100 holdat. a következő esztendőkből nemcsak a zöldségtermelő területet növelik tovább, hanem kialakítják a korszerű nagyüzemi kertészeteket is. ennek érdekében most szakemberekből álló műszaki bizottság látott munkához. felkeresik mind a 90 zöldségtermeléssel foglalkozó közös gazdaságot, segítenek a tervezésben, munkaszervezésben, az önálló kertészeti brigádok kialakításában. a szakbizottság, figyelembe véve a helyi termelési viszonyokat, javaslatokat tesz a természetű növényfélékre is. a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek a következő esztendőkből előreláthatólag paprikát, paradicsomot, babot és borsót, az álmós és bagamér környékén gazdálkodó tsz-ek pedig tormát és zellert termelnek nagy területen. /mti/

-. -

9.25

- 12 -

bb 15. az első félévben kilencmillió forintot költöttek hálózatfelújításra és termelőszövetkezetek villamosítására győr-sopron megyében

vid te vm ki

1962. június 20.

győr-sopron megyében, ahol 1960-ban fejezik be a falvak villamosítását, szünet nélkül tart a hálózat fejlesztése. az idén a három városon kívül 15 községben újítja fel a hálózatot az északdunántúli áramszolgáltató vállalat. a falvakban új lakótelepek épülnek és egyre jobban terjednek a háztartási gépek, ezért ki kell cserélni a régi vezetéseket, hogy elbirják a növekvő terhelést. a rekonstrukció lehetővé teszi, hogy a megyében évente 4000-5000 új fogyasztót kapcsoljanak be a villamos hálózatba.

győrött, ahol a villamosáram fogyasztás tíz év alatt három és félszeresére növekedett, új kábelhálózatot fektetnek le és a 110 voltól fokozatosan áttérnek a 220 voltos feszültségre.

erre az évre 33 termelőszövetkezet villamosítását irányozták elő 4.2 millió forintos költséggel. az első félévben 22 majorba vezették el a nagyfeszültségű leágazást és helyeztek el transzformátort az édász dolgozói. a belső berendezéseket a megyevill szereli. a hálózat felújítására és a termelőszövetkezetek villamosítására az első félévben kilencmillió forintot költöttek. /mti/

-. -

bb 16. helyreállították a sárospataki vár híres lorántffy-erkélyét

vid fm/n vm fm

1962. június 20.

a sárospataki rákóczi vár homlokzatának kőfaragványai az évszázadok folyamán pusztulásnak indultak. az országos műemléki felügyelőség és a vármúzeum határozata alapján a pusztuló részeket műköből készült másolatokkal cserélik fel. a szobrászok és a kőfaragók most fejezték be az 1643-ból származó híres lorántffy-erkély helyreállítását. az erkélyt díszítő lorántffy-cimerről, valamint a két hattyuról és a két oroszlánról gipszmin-tákat vettek és a díszítményt mesteri munkával műköből készítették el. ezt a másolatot helyezték el most az erkélyre, és az eredetit a múzeum új kőtárába szállították, ahol azt közelről tanulmányozhatják a látogatók. /mti/

-. -

9.30

- 13 -

11 -

le

bb 21. tehénfogatok helyett modern szállítóeszközök a vas megyei falvakban

vid j szb

1962. június 20.

az állattenyésztő, főleg szarvasmarhatenyésztő vas megyében még évekkel ezelőtt is általánosan használták igavonásra a szarvasmarhákat. a lassu járásu, nehezen húzó „marhafogatok”, most már csaknem teljesen eltűntek a falvakból, legfeljebb a háztáji gazdaságok teheneit fogják néha kocsi elé. több állattenyésztő megfigyelte, s a 10-12 éves termelőszövetkezetekben már tapasztalják, hogy a kíméletes életmód hatására az eddignél lassabban öregsznek a tehének. a jobb körülmények között élő állatok tejhozama is jobb a tsz-istállóban, mint a volt egyéneknél. több mint 20 termelőszövetkezetben 3000 liter körül jár az évi tejelési átlag.

a szállításnál a tehénfogatokat modern gépek váltották fel a vasi községekben is. ezek azonban másfajta utat kívánnak, mint az igásállatok. ezért most megyszerte jó alapu, portalan utakat építenek, s az aratásig számos faluban eltüntetik az utakról a hepe-hupákat, kijavítják a kisebb hidakat. /mti/

bb 22. a kongresszusi versenyben két héttel a határidő előtt átépítették az egyik klinkerégető kemencét hejőcsabán

vid te szb ki

1962. június 20.

a hejőcsabai cement- és mészmu dolgozói a pártkongresszus tiszteletére az önköltség csökkentésén kívül vállalták, hogy a folyamatban levő rekonstrukciós munkák közül több létesítmény elkészítési határidejét megrövidítik. a kezdeményezéshez csatlakoztak a rekonstrukcióban részvevő kivitelező vállalatok is, köztük a borsodi mélyépítő-, a hejőcsabai cementipari gépjavító vállalat dolgozói.

az erőfeszítés már a munkaverseny első szakaszában számos vonatkozásban igen jó eredménnyel járt. így a mész tonnánkénti önköltségét több mint öt forintra csökkentették. ezenkívül a 3-as számú klinkerégető kemencét - a vállalásnak megfelelően - tizenöt nappal előbb átépítették. /mti/

..-

- 14 -

9.35

11 -

bb 18. kétezer komárom megyei utörő megy táborozni a nyáron

vid fm/n vm fm

1962. június 20.

a komárom megyei iskolákban az évvégi záróvizsgákon sok helyen tették fel a pedagógusok a kérdést: ki megy nyaralni? mindenütt valóságos kézerdő emelkedett a magasba.

a gyermekek többsége szüleivel tölt hosszabb - rövidebb időt az ország legszebb vidékein, főleg a balatonon. több ezer gyermeket üdültetnek a szakszervezetek. a tatabányai szénbányászati tröszt szakszervezeti bizottsága például nyolcszáz gyermek üdüléséről gondoskodik. a megyében az idén 50 csapatban kétezer utörő élvezi a tábort életet.

az őrsvetetői tanfolyamokon háromszázhatvan pajtást képeznek ki. gondoskodnak a gyerekek szórakoztatásáról a művelődési házak is. kirándulásokat, ügyességi, sport, kulturális versenyeket, mesedélutánokat rendeznek. a gyermekekre kisz-fiatalok, nyugdíjas pedagógusok ügyelnek fel. /mti/

..-

bb 25. szinesfilm készül a velencei-tóról

vid fm/n vm fm

1962. június 20.

az utóbbi években sokezer budapesti és székesfehérvári dolgozó kedvelt üdülőhelye lett a velencei-tó vidéke. a néhány évvel ezelőtt alakított és az országos idegenforgalmi tanács irányításával működő velencei-tavi intézőbizottság munkája nyomán korszerű strandokat, szálláshelyeket és egyéb idegenforgalmi intézményeket létesítettek. a közlekedési dokumentációs vállalat filmcsoportja most szinesfilmet készít a velencei-tó idegenforgalmi nevezetességeiről.

a film bemutatja az üdülőhelyeket és elvezet a nádasok világába is. bemutatja a tavi sportéletet, különösen a sporthorgászatot és a vitorlázást. a velencei-tó környéki kirándulóhelyek, a velencei őshegység látnivalói, természeti és történelmi nevezetességei is filmszalagra kerülnek. /mti/

..-

9.45

11 -

- 15 -

le

bb 23. tatabányai szakemberek javaslatára olcsó meddőszénnel keverik a drága, magas kalóriájú szenet a pécsi erőműben

vid te vm ki

1962. június 20.

a tatabányai meddőfeldolgozó üzem kísérleti telepén már több éve kutatják, milyen célokra hasznosítsák az ország bányáiból kikerülő, de még elégethető anyagot tartalmazó meddőt. itt dolgozták ki gál istván, becker ferenc, kulcsár gyula és reviczky ferenc szénbányászati szakembereknek azt a jelentős találmányát is, amellyel a pécsi meddőhányók anyagát a téglagyártásnál hasznosítják. ezzel az eljárással százezer téglánként egy vagon szenet takarítanak meg. nagymennyiségű meddőt küldenek vissza a bányákba is, ahol a költséges homok helyett ezzel tömedékelik be a lefejtett munkahelyeket.

most újabb területen, erőműben is hasznosítják a meddőt. a gyenge minőségű szén tüzelésére épített pécsi erőműben a magas kalóriájú fekete szénrel tüzeltek. költséges lett volna, hogy a pécsi szén helyett más vidékről gyengébb minőségű szenet szállítsanak ide. a tatabányai szakemberek javaslatára, a pécsi szénbányászati tröszt közreműködésével, a négyezer kalóriás feketeszenet a pécsi meddőfeldolgozóba kapott, apróra zuzott, 1500 kalóriás meddővel keverik és így is elérik a kívánt 2.500-2.800 kalóriát. két hónapja tüzelnek ilyen kevert szénrel, s az új eljárás kitűnően bevált. a két hónap alatt tízezer tonna meddőt tüzeltek el, s ezzel 2.800.000 forintot takarítottak meg. a jó minőségű pécsi szén ára ugyanis tonnánként 300, míg a meddőé mindössze 20 forint. a jól bevált kísérletek alapján a pécsi erőműben rövidesen üzemszerűen hasznosítják a meddőt./mti/

- . -

bb 26. kefekötő műhely - berendezés a nyíregyházi muzeumban

vid fm/n vm fm

1962. június 20.

a nyíregyházi muzeumban őrzik a szabócs megyében még meglévő egyetlen kefekötő műhely-berendezést. ez egy nyíregyházi kisiparosé volt, aki már évek óta szakított régi mesterségével és az asztalos szakmára tért át. a berendezés legérdekesebb darabja a kefe-furógép, amelyet lábbal hajtottak. a gyűjteményhez körülbelül száz különféle minta tartozik./mti/

- . -

10.00

- 16 -

bb 29. jelentős többletbevételhez juttatja a termelőszövetkezeteket a termelői csomagolás

i kz szb ie

1962. június 20.

a földművesszövetkezeti felvásárló kereskedelem hosszú idő óta előtérben álló törekvése, hogy megrövidítse az áru „utját”, a termelő és a fogyasztó között, s ezzel egyidejűleg javítsa a minőséget is. mindkét szempontból rendkívül jelentős az a kezdeményezés, hogy a termékek törődését, illetve minőségének romlását okozó utólagos átrakásokat és válogatásokat elkerüljék s, az árut a helyszínen maguk a termelők válogassák és csomagolják. a termelő által az előírt és érvényben levő szabványoknak megfelelően csomagolt áru vasuton, gépkocsin, hűtőkocsiban, vagy repülőgépen közvetlenül a megrendelőhöz, illetve a fogyasztóhoz kerül. ezzel kikapcsolódik az áru útjának az a felesleges állomása, ahova az „ömlesztve”, átvett árut beszállították és ahonnan csak válogatva, csomagolás után indították utba rendeltetési helyére.

a gyümölcs termelői válogatása, osztályozása és csomagolása jelentős többletbevételhez juttatja a közös gazdaságokat. a ráfordított munkát ugyanis a felvásárló kereskedelem megtéríti. a komlódtótfalusi termelőszövetkezet az elmúlt évben 400.000, a csengeri mintegy 250.000, az izsáki pedig 654.000 forintnyi többletbevételhez jutott csak azáltal, hogy áruját az előírásoknak megfelelően osztályozva és csomagolva adta át a földművesszövetkezeti szervezeteknek.

a termelői csomagolás bevezetésének különösen az exportszállításoknál nagy a jelentősége. az európai piacokon kialakult rendkívül éles versenyben csak úgy lehetünk esélyesek, ha nemcsak több, hanem szép, egészséges gyümölcsöt szállítunk, tetszetős kivitelben. a csomagoláshoz szükséges göngyölegről, diszítő papirokról, címkékről a földművesszövetkezetek gondoskodnak. a termelőszövetkezeteknek a gyümölcs válogatásánál, osztályozásánál és csomagolásánál arra kell ügyelniük, hogy minden ládába, rekeszbe azonos érettségű, méretű és minőségű áru kerüljön. a gondatlan csomagolás nagy károkat okozhat. ha például az exportra kerülő első osztályú almánál az átvevők egyetlen rekeszben 2 százaléknál több másodosztályú árut találnak, az egészet másodosztályúnak minősítik. a szakszerű csomagoláshoz ilyen módon feltétlenül szükséges mind a hazai, mind pedig a nemzetközi szabványok alapos ismerete. ezekkel, az érdeklődő termelőszövetkezetek a felvásárlókereskedelem szakemberei ismertetik meg./mti/

- . -

10.10

- 17 -

11,00

bb 28.. politechnikai vizsga a tokaji hétszőlőben és a rákóczi-
pincében

vis j szb ie

1962. június 20.

a politechnikai oktatás bevezetésekor a tokaji gimnázium
reáltagozatú 1. osztályában, a helyi hagyományokhoz híven szőlé-
szeti képzést vezettek be. a tanulók a tokajhegyaljai állami gaz-
daság történelmi nevezetességű tokaji hétszőlőjében vettek részt
rendszeresen gyakorlaton. az állami gazdaság részéről bakonyi
józsef főkéntész, a gimnázium részéről pedig almási károly peda-
gógus oktatta négy éven keresztül a szőlőművelés és borkezelés
ismereteire a diákokat. a politechnikai oktatás vezetőinek ered-
ményes, úttörő munkásságát jutalmazták, mikor az idén mindkettő-
jüket kossuth-díjjal tüntették ki.

a négyéves politechnikai képzés után most tartották meg a
szakmai minősítő vizsgát, amelyen 25 tanuló vett részt. a szőlé-
szeti munkákból kötözéssel, permetezéssel, zöldoltással a to- sz
kaji hétszőlőben mutatták be gyakorlati felkészültségüket, a hi-
res tokaji rákóczi-pincében pedig a borkezelés, fejtés, szűrés,
derítés tudományából vizsgáztak. az elméleti vizsgán az új, nagy-
üzemi szőlőtelepítés, a különböző szőlő- és borfajták ismeretéből
adtak számot.

a minősítő vizsgán öt diák kiválóan és 18 jól végzett. a ta-
nulók a négyéves politechnikai képzés alatt annyira megkedvelték a
szőlészetet, hogy öten felvételüket kérték a kertészeti és szőlé-
szeti főiskolára, nyolcan pedig a tokajhegyaljai állami gaz-
daságba jelentkeztek munkára és a szőlőtermelő szakmunkás-oklevél
megszerzésére. /mti/

-. -

bb 30. Ösztől már 440.000 általános iskolás vesz részt poli-
technikai oktatásban - 8 millió az idén politechnikai műhelyre

i vt/n szb sr

1962. június 20.

az általános iskolákban évről-évre több tanuló vesz részt
a gyakorlati képzésben. az 1961/62-es tanévben számuk meghalad-
ta a 340 000-et. a művelődésügyi minisztérium mindent elkövet,
hogy a gyakorlati tanításhoz elegendő nevelő álljon rendelkezés-
re. mintegy 3.800 pedagógus tanít ma az általános iskolákban
politechnikát és ugyanakkor ezek a nevelők tanfolyamokra, vagy
a főiskolákon levelező oktatásra járnak és így „tanulva-táni-
tanak,..

/folyt.köv./

10.34

- 18 -

11-01

bb 30. /Ösztől már... folyt. /- szb

a politechnikai oktatás igen fontos feltétele a jól felsze-
nelt „iskola-műhely,.. az elmúlt év végéig harmincegy és félmil-
lió forintot fordított az állam az általános iskolai politechnikai
műhelyek felszerelésére. ezen kívül további ötven műhely építését
kezdték meg s az idén újabb nyolcmillió forintot juttatnak erre a
célra.

a gyakorlati oktatáshoz a szülők is messzemenő segítséget
nyújtanak 1961-ben társadalmi erőből 132 politechnikai műhely ké-
szült el - részben állami támogatással. az illetékesek számolnak
azzal, hogy az elkövetkező időkben tovább erősödik a társadalmi
segítség s erre szükség is lesz, mert az új tanévtől újabb száz-
ezer általános iskolás kapcsolódik be a politechnikai oktatásba.
/mti/

-. -

bb 31. a dunai cement- és mészműben megkezdtek a szakmunkáské-
pzést

i lv/tm szb sr

1962. június 20.

vácott a dunakanyarban kisebb-nagyobb dombokkal övezett völgy-
ben épül a dunai cement- és mészmű, második öt éves tervünk egyik
legnagyobb létesítménye. a három óriáskémény mellett már ott sora-
koznak a különböző épületek. elkészült a kompresszor telep, to-
vábbi két „nyersmalom,, és két „cementmalom,, is. készen vannak
a szállítóberendezések, valamint a fogadó- és továbbító állomások.
a napokban kezdik meg az erőáramu vezeték szerelését. a kész-
termék tárolására hatalmas vasbeton-tartályokat, úgynevezett siló-
kat építettek.

a német demokratikus köztársaságból nap-nap után érkeznek a
gépek. a szerelési munkák irányítására már hónapokkal ezelőtt
több mint 60 német szakember érkezett. a gépek elhelyezését és be-
állítását az építésügyi minisztérium 1. sz. gépszerelő vállalata
végzi. a többtíztonnás gépegységeket daruk és csőrők segítségével
emelik a vasbeton talapzatokra.

a kisz védnökségével épülő dunai cement- és mészmű méreteire
jellemző, hogy amikor teljesen elkészült, évi 1,062.000 tonna cemen-
tet termel majd.

a dunai cement- és mészmű sajátossága, hogy a gyárral egyszer-
re fejlődnek azok a szakemberek is, akik később a termelést irá-
nyítják. az építkezésnél jelenleg négy gépész és öt vegyész-mérnök
dolgozik. mindannyian fiatalok, egy-két éve kerültek ki az egye-
temről, s jelenleg a szerelési munkáknál műszaki ellenőrök. Ők lesz-
nek majd később a vállalat műszaki vezetői. megkezdtek a cementmű
szakmunkásainak képzését is. az építőipari vállalatoknál segéd-
munkásként dolgozó fiatalok közül ötvenen járnak cementipari tan-
folyamra. az elkövetkező években még összesen mintegy 800-900
cementipari szakembert képeznek ki, s ezek alkotják majd a dcm
törzsgárdáját. /mti/

-. -

10.45

13

11-01

bb 24. öt és félmillió forintos költséggel hőkezeléses zöldsáru és gyümölcsraktár épül dunaujvárosban

vid te vm ki

1962. június 20.

dunaujvárosban, a vasutállomás közelében a szövetkezetek fejeér megyei értékesítő központja holland tervek alapján korszerű hőkezeléses zöldsáru-és gyümölcsraktárt épített. az öt és félmillió forint beruházással készülő korszerű épületnek nyolc, tőlen fűthető, nyáron hűthető légkondicionált raktárhelyisége lesz. a raktárak falait nyolc centiméter vastag praforéteggel és perlittel szigetelik. az üzemi épület szomszédságában külön kis irodaházat, az üzem dolgozói részére öltözőt, fürdőt, mosdót és éttermet is építenek. a raktár építését jövő év májusában fejezik be./mti/

bb 27. művelődési házat építettek a kiskunfélegyházi új élet termelészövetkezet tagjai

vid fm/n vm fm

1962. június 20.

kiskunfélegyházán, a dózsa termelészövetkezetben művelődési otthon épült, s ezzel újabb szórakozási lehetőséget teremtettek a gazdaság többszáz fiataljának. a művelődési ház klubszobáiban, valamint színház és tánctermeiben fénycsöves világítást szereltek fel. külön televíziós termet is berendeztek. az új művelődési otthont a tsz-tagok teljesen társadalmi munkában építették./mti/

bb 33. a vöröskereszt küldöttsége franciaországba utazott

k hi/tm vm

1962. június 20.

a magyar vöröskereszt háromtagú küldöttsége, kárász győző főtitkárhelyettes vezetésével, a francia vöröskereszt meghívására egyhetes látogatásra franciaországba utazott./mti/

10.37

11.05

20

bb 32. feltöltött alkatrészekkel, hat teherautóval megkezdte aratási ügyeletét az emag-szerviz - lesz elegendő zsák, zsinag, ponyva is a betakarításhoz

i st-sz/sze szb vg

1962. június 20.

az aratásra, betakarításra nemcsak a mezőgazdasági dolgozók, hanem a gépek gyors javításával a mezőgazdasági textiliák gyártásával megbízott munkások is felkészültek.

az emag-szerviz az idén különös gonddal rendezkedett be az aratási időnyre, mert ebben az esztendőben viszonylag nagymennyiségű új kombájn kezdte meg működését a földeken. az előző hónapokban szolnok megyébe 168, békésbe 56 arató-cséplőgépet szállítottak. június 30-ig további 412 új típusú b-62-es kombájnt küldenek borsod, vas, tolna, hajdu-bihar, zala és fejeér megyékbe. a gyár több részlege kétmunkásos termelésre tért át, hogy az aratás megkezdésére minden kombájnt utnak indíthassanak. a szereldeből naponta a szokásos 9 helyett 14-15 arató-cséplőgéppel gördül ki

az emag-szerviz a hét elején megkezdte nyári ügyeletét. a javítószolgálat minden nap, vasárnap is reggel 6-tól este 8-ig a gép-állomások, termelészövetkezetek rendelkezésére áll, a 469-330-as telefonszám hívására vagy távirati kérésre azonnal a helyszínre küldi szerelőit. a szerviz raktárát másfélmillió forint értékű alkatrészrel feltöltötték, 26 szerelő és 6 teherautó is késznelítésben áll, hogy szükség esetén az ország legtávolabbi vidékeire is órákon belül kijavítsák a gépeket, pótolják a megrongálódott alkatrészeket. a gyár cseh-szlovákiába is elküldte szerelőit, mert ott is nagyobb mennyiségű emag-kombájn vesz részt a betakarításban.

a budapesti kender-jutagyár és a szegedi jutagyár a mezőgazdaság „kelengyéjéről”, a betakarításhoz szükséges zsákról, zsinagról, takaróponyváról gondoskodott. először is az arató-kéveköltő zsinagra lesz szükség, amelyből 2.400 tonnát tartalékolnak - figyelembe véve a kéveköltő aratógépek számának növekedését. négyszáz tonna kubából érkezett. a gépállomások, állami gazdaságok már beszerezték a termelészövetkezetek pedig most vásárolják a számukra szükséges kéveköltő zsinagot. az agrótröszt vállalatai kötőzsinaggal szintén teljes biztonsággal tudják ellátni a gazdaságokat. a terméskilátásokat figyelembe véve, a számítások szerint elegendőnek bizonyul a forgalombakerülő csaknem hárommillió zsák is. a gabonaszákokon kívül az igényeknek megfelelően gondoskodtak a vetőmagokhoz ólomzárás, a rizs, a kapások, a hagyma, stb. szállításához pedig különböző méretű és minőségű zsákokról. tavaly 300.000 négyzetméter takaróponyvát vásároltak a gazdaságok, s az idén ugyanilyen készlettel rendelkezik az értékesítő vállalat. mezőgazdasági „kelengyéből”, tehát nincs hiány, mégis a két textilgyár felkészült, hogyha különleges igények jelentkeznének, azokat ki tudják elégíteni. /mti/

10.53

- 21 -

bb 34. kiosztották az évvégi bizonyítványt az általános iskolákban - csütörtökön és pénteken csak az új első osztályosokat kel beiratni

i vt/gk vm sr

1962. június 20.

az általános iskolákban szerdán országsszerte megtartották a tanévzáró ünnepeket. az igazgatók értékelték az oktató-nevelő munkát, a legszorgalmasabb diákoknak átadták a dicséret okleveleket és jutalmakat, majd az osztályfőnökök mintegy másfél-millió általános iskolásnak kiosztották a bizonyítványt. a nyolcadik osztályt 140.000-en fejezték be, s közülük a különböző középiskolákban körülbelül 66.000-en tanulhatnak tovább. ez 12.000-rel több a tavaly felvett első osztályosok számánál.

hivatalos intézkedés alapján érvénybe lép az általános iskolai beiratkozások új rendje. csütörtökön és pénteken már csak az új tanköteleseket/ az első osztályosokat/ és a más iskolákból átjelentkezett tanulókat kell beiratni. az 1961-62-es oktatási évben iskolába járt gyerekek tankötelezettsége és iskolába járási kötelezettsége további beiratás nélkül is fennáll. az eddigi rend megváltoztatására az adott lehetőséget, hogy hazánkban az iskolákba már évek óta a tankötelezettek mintegy száz százaléka beiratkozik.

a művelődésügyi minisztériumban közölték, hogy az általános iskolák új első osztályosainak száma az 1962-63-as tanévben mintegy 200.000 lesz.

a középiskolákban június 23-án, szombaton rendezik a tanévzáró ünnepeket, s egyidejűleg kiosztják a bizonyítványt. ez alkalomból adják át az országos középiskolai tanulmányi verseny nyerteseinek a díjakat és a jutalmakat. a beiratásokra a 23-át követő napokban kerül sor./mti/

11.00

11.10

- . -

- 22 -

bb 35. ötvenhat hízómarhát mentettek ki a lángokban álló geresdi istállóból

vid fm/n vm

1962. június 20.

a püspöklaki „béke” termelőszövetkezet geresdi üzeme egységének szerfás istájlójában kedden délután beleszapott a villám. a fából épült, szalmatetejű istálló a villámcsapástól tüzet fogott és pillanatok múlva lángokban állott.

a termelőszövetkezet dolgozói és az önkéntes tűzoltók ruhájukat, testi épségüket nem kímélve siettek az értékes közös vagyon, az 56 jászolhoz kötött hízómarha megmentésére, amihez hamarosan segítséget kaptak a pécsváradi járási tűzoltóparancsnokságtól is. alighogy kivezették az istállóból az utolsó hízómarhát, a favázás épület összerogyott. a termelőszövetkezeti tagok és a környékbeli önkéntes tűzoltók hősi helytállásának, valamint a pécsváradi tűzoltók gyors kiszállásának köszönhető, hogy értékes hízómarhaállomány nem vált a tűz martalékává.

a leégett szerfás istálló értéke mintegy 8.-10.000 forintot tesz ki./mti/

- . -

bb 36. százhusz mázsa epert szállítottak szerdán az ipolyvecei alkotmány tsz-ből - másfélmilliót jövedelmez a szövetkezet 65 holdas epereskertje

vid j szb ie

1962. június 20.

az ipolyvölgyi községekben évtizedek óta foglalkoznak eper és málna termesztésével, s az utóbbi években gyorsan nő a nagy jövedelmet hozó, korai „vitamintelepek” területe. az idén csak 500 holdon termesztik az ipoly völgyében az édeshusu ananászepret. ipolyvecén, az alkotmány termelőszövetkezetben 65 hold hozott most termést. az ananászepre a közös gazdaságnak is és a termelőszövetkezeti tagoknak is jó nyáreleji bevételt biztosít. a termelőszövetkezet ugyanis feles művelésre adta ki az epertelepet a közös munkákban példásan helytálló parasztcsaládoknak, s így a közös gazdaságnak nem okoz gondot az erősen munkaigényes eper művelése, szedése, sőt szállítása sem. most, hogy az eper szüretelése megkezdődött, sokszor öt-hatszázán szorgoskodnak a határban. a község apraja-nagyja szedi, válogatják csomagolja, rakja az epert a hazai városokba, valamint csehszlovákiába és nyugat-németországba induló gépkocsikba és hűtőkocsikba. ipolyvecén szerdán már a százhuszadik mázsa idei ananászepret rakták tehergépkocsikra, s a kedvező idő hatására mind többet szállítanak naponta. a 65 holdnyi eperestelep az idén mintegy másfélmillió forintot jövedelmez: 750.000-et az egész szövetkezetnek, s ugyanannyit az eper összes munkáit gondosan ellátó tagoknak./mti/

- . -

13.00

13.10

- 23 -

bb 37. tíz esztergapadon megkezdtek a termelést a tiszai vegyikombinát déli forgácsolócsarnokában

vid te vm ki

1962. június 20.

a tiszai vegyikombinátban a bonyolult gépi berendezések javítására és tartalékalkatrészek gyártására korszerű, központi karbantartó üzem építettek. a két műhelycsarnokból és irodaszárnyból álló épület tulajdonképpen kis gépgyár lesz, amelyben a tervek szerint 500 dolgozót foglalkoztatnak. az üzemi épület déli forgácsolócsarnokában a gyár-és gépszerelő vállalat, valamint a vertesz dolgozói március közepén kezdték meg a berendezések elhelyezését. a kongresszusi versenyben 50 szovjet és magyar gyártmányú gépet - karusszel és csucsesztergát, hosszugyalut, marót és furót - szereltek fel a június 30-i határidő helyett május 25-re. a gépek üzemi próbáit azonban nem tudták megkezdeni, mert a műhelycsarnok világító tetőablakait áttervezés miatt újra kellett üvegezni. a munkát gyulai Antal az é. m. általános szakipari vállalatának négytagú brigádja június 2-án kezdte meg. a brigád a pártkongresszus tiszteletére vállalta, hogy az üveglapokat határidő előtt tíz nappal, június 20-ra kicseréli. a munkát szerdára befejezték és ezen a napon tíz nappal, június 20-ra kicseréli. a munkát szerdára befejezték és ezen a napon tíz mve 240-es és 340-es típusu esztergapadon megkezdtek a termelést. a gépeken a műtrágyagyár szereléséhez szükséges csőkarimákat forgácsolják.

a központi karbantartó üzem másik csarnokában az őszi hónapokban fejezik be a gépek szerelését./mti/

- . -

bb 38. sodronyfonó kisüzem jugoszláviának pécsről

vid te vm ki

1962. június 20.

a pécsi vasas ktsz. félmillió forint értékű sodronyfonó kisüzemet készített jugoszláv megrendelésre. a kisüzem hat gépegységből és a hozzá tartozó tmk felszerelésből áll. a gépekkel drótkerítést, kirakatrácsot, ágybetétet lehet gyártani. a berendezéseket szerdán indították utnak pécsről a pancsoval járásba. a gépeket pécsi szerelők állítják össze és kezelésükre a helyszínen tanítják meg a jugoszláv munkásokat. a kisüzem konstrukciója megnyerte a szakemberek tetszését és a ktsz újabb három sodronyfonó kisüzem készítésére kapott megbízást./mti/

- . -

13.30

- 24 -

13³⁰

bb 39. időjárásjelentés

tm vm

1962. június 20.

a meteorológiai intézet jelenti június 20-án, szerdán 13 órakor:

záporok, zivatarok, a meleg mérséklődése

nyugat felől hűvös légtömegek nyomulnak európa belső területe felé, többhelyen okozva záporosodást, zivatart. első hullámuk ma hajnalban a kárpát medence nyugati határához érkezett. hazánkban tegnap reggel derült volt az idő. a délelőtti folyamán felhőképződés indult meg, ami egy-két helyen már a déli órákban zivatarfelhők kialakulására vezetett. a délutáni, esti órákban néhány további helyről is jelentettek zivatart. a csapadék mennyisége szeszélyes eloszlást mutat. egyes helyeken alig néhány csepp hullott, az ország déli felének egy-két helyén elérte az 1-5, baján a 8, marcaliban a 14, komáromban a 15 millimétert. a nap országsszerte 8-14 órán át sütött. a hőmérséklet a nap folyamán 27-31-fokig emelkedett, ma hajnalban 13-17 fokig süllyedt. ma délelőtti a tegnapihoz hasonlóan megindult a zivatarfelhők kialakulása. az első zápor miskolcon hullott, az első zivatar a kékestetőről jelentették. budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 23.6 fok volt, 3.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vízének hőmérséklete síófokon 23 fok.

várható időjárás csütörtök estig: a meleg mérséklődik. többhelyen / főleg nyugaton és északon/ záporosodás, zivatar. mérsékelt, a zivatarok idején erősebb északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-16, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap nyugaton és északon 22-25, az ország többi részén 25-29 fok között. előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: a szél északra fordul és megerősödik. záporosodás, zivatarok valószínűek. a hőmérséklet napnyugtakor 25-, hajnalban 18 fok körül lesz. a duna vízállása ma reggel 468 centiméter./mti/

- . -

-25-

bb 41. talajvédelmi ankét fancsalon

vid j vm ie

1962. június 20.

a borsod megyei tanács, a hazafias népfront és az agrár-tudományi egyesület szerdán talajvédelmi ankétot rendezett fancsalon. az itteni termelőségvetkezet az országban elsőnek dolgozott ki talajvédelmi üzemtervet, s már harmadik éve eszerint gazdálkodik. a fancsali példa azóta már elterjedt, azóta több mint 20 hegyvidéken gazdálkodó termelőségvetkezet készített talajvédelmi ter-
vet az erózió pusztításainak megakadályozására.

az ankét előadói elmondották, hogy az eddigi tapasztalatok szerint a megfelelően védett talajokon 20-30 százalékkal magasabb termést lehet elérni. az eredményes védekezésnek azonban az is fontos feltétele, hogy a hegyvidéki talajokra alkalmas erdőgépeket és a hozzátartozó eszközöket valóban az erózióknak kitett talajokon használják./mti/

- . -

bb 42. befejeződött az északmagyarországi erdőgazdaságok műszaki fejlesztési és ujitó kiállítása

vid j vm ie

1962. június 20.

szerdán lillafüreden befejeződött a kelet-és nyugat-bükki, a zemplén-hegységi és a mátrai erdőgazdaságok közös műszaki fejlesztési és ujitó kiállítása. a kiállítás megtekintésére az ország minden részéről 20 erdőgazdaság műszaki vezetői és erdészei tettek tanulmányutat.

a bemutatott több mint száz ujitásból és mintegy 150 műszaki fejlesztési javaslatból bizottság válogatta ki a más erdőgazdaságoknak bevezetésre ajánlotta a legjobb ötleteket. az ország valamennyi erdőgazdaságához eljuttatták 40 ujitási és műszaki fejlesztési javaslat leírását, köztük számos balesetvédelmi megoldást is./mti/

- . -

le

14.24

- 26 -

bb 40. magyar tudósok a békéről, a leszerelésről - tudományos békekonzferencia a parlamentben

t zs/di/hné szb

1962. június 20.

a parlament vadász-terében, szerdán, az országos béketanács tudományos bizottságának rendezésében, megtartották az első országos tudományos békekonzferenciát. a tanácskozáson részt vett tudományos és kulturális életünk mintegy 250 kiválósága, megjelent orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság agit. prop. osztályának vezetője, valamint társadalmi életünk számos képviselője. ott volt több külföldi vendég is, köztük a finn népi demokratikus unió hazánkban tartózkodó küldöttsége. szádeczky-kardoss elemér akadémikusnak, az országos béketanács tudományos bizottsága elnökének megnyitója után dr. ortutay gyula akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára az értelmiség szerepe és feladata a békeharcban címmel tartott előadást.

- mióta írók, művészek, tudósok a világ dolgaihoz szóltak - hangsúlyozta előljáróban - a háborúra archimédesszel feleltek a vad katonának: „ne zavarj köreimet!”, minden művészi, költői és tudományos alkotás ellene mond a háború szellemének. az értelmiség tehát - mondják egyesek - szerte a világon, könnyen egyet érthet az emberiség békéjének ügyében. sajnos ez nincs így. amikor megállapítjuk, hogy az irástudók művekkel és jónéhányszor politikai deklarációkkal védelmezték az emberiség legszentebb eszméit, így a békét, arról sem feledkezhetünk meg: ezeknek az eszméknek áruói is voltak.

- tételszerűen is kimondhatjuk, hogy a világháború kirobbantásának hirdetéséhez annyira közeledik minden áruó irástudó, amennyire távolodik az emberi haladás ügyétől, a születő, épülő, s a már megvalósított szocialista világtól. nem kell kommunistának lenni ahhoz, hogy ennek igazát elfogadjuk. ma már a nyugati értelmiség képviselői is mind számosabban figyelik aggodalommal a militarizmus és az imperialista nagytőke szövetségét és egyben fasizálódását. egyre világosabban látják egy kibontakozó harmadik világháború veszélyét. a haladó nyugati értelmiség tiltakozó állásfoglalása néha egy megrendítő végrendelet hangján szólal meg, mint einsteinnél, néha csak olyan groteszk megnyilatkozásokban, mint margaret mead-nál, a neves etnológusnál, akinek gunyos javaslatai az amerikai politika elítélését is jelentik.

- korunk azt bizonyítja: az értelmiségnek nem szabad megelégednie a tények egyszerű elemzésével, vállalnia kell a harcot a harmadik világháborút előkészítő erők ellen. a becsületes és lelkiismeretes nyugati értelmiségiek - politikai, filozófiai nézeteik különbözősége ellenére is - a haladó, a szocialista világ szövetségeseivé válnak. s nekünk éppen ezekkel, a néha velünk is vitázó nyugati értelmiségiekkel kell keresnünk a kapcsolatot, a becsületes vitákat, az együttműködés módszereit.

/folyt.köv./

14.44

16.11.20

- 27 -

bb 40. /magyar tudósok... 1. folyt./- szb

tekintsék ezt feladatuknak a moszkvai Leszerelési és béke-világ-kongresszuson részvevő magyar írók, művészek, tudósok is. a szovjet fővárosban különleges alkalmunk nyílik arra, hogy kapcsolatba kerüljünk szinte minden ország haladó értelmiségével, hogy a plénum előtt, vagy a bizottsági üléseken a magyar értelmiség nevében szóljunk hozzájuk.

- a szocializmus felépítése elválaszthatatlan a világ békéjétől, ez a kettő a mi számunkra egyet jelent. ezért joga s, ha minden olyan jelre felfigyelünk, amely földünk békéjét fenyegeti. a háborúk megszüntetése, az örök béke megteremtése ma már nem utópia, de addig, amíg megvalósul, petőfivel szólva: „folyvást küszködni kell...”

dr. ortutay gyula végül ezeket mondotta:

- mi az emberséghez méltó értelem munkásainak érezzük magunkat, a jövőt tervező társadalom munkásainak. érezzük felelősségünket, s ma már nem reménytelen vággyal tekintünk a messzi békére, mint radnóti a világháború legszörnyűbb évében. látjuk a veszélyeket, de kezünkben a béke minden biztosítéka: a szocialista világrend-szer, s mellettünk a békét óhajtó embermilliók. elválaszthatnak bennünket filozófiai, politikai nézetek, vitázhatunk módszereken, vagy az építés munkájának ütemén, de egyben nem lehet közöttünk vita: a magyar nép jövője elválaszthatatlan a békés világtól, a szocializmustól. ennek az alapelvnek igazságait kell hirdetnünk hazánkban és szerte a világon. igaz és jó hírünket a népek előtt, nem utolsó sorban, ez adja majd meg. senki a magyar értelmiségből, költő, művész, tudós, senki ne térjen ki e feladat vállalása elől.
- mondotta befejezésül dr. ortutay gyula.
/folyt.köv./

bb 43. a kongresszusi versenyben tíz nappal a határidő előtt összeszerelték a dunai vasmű hideghengerművének vasszerkezetét

vid te szb ki

1962. június 20.

szerdán a dunai vasmű hideghengerművének építése fontos állomáshoz érkezett. a Ganz-mávasz hidgyárának dolgozói a kongresszusi versenyben az 552 méter hosszú, öt egymással párhuzamos hajóból álló óriási csarnok utolsó vasszerkezetét is helyére emelték, s ezzel tíz nappal megrövidítették a csarnok szerelési határidejét.

ez alkalomból rövid háziünnepséget tartottak, amelyen volt károly, a hidgyár építésvezetője elmondotta, hogy 28 hónapos becsületes munkával elkészült az ország legnagyobb vasszerkezetű csarnoka, amelynek hetvenkétezer négyzetméter az alapterülete. a vasszerkezetek szerelésénél 270 ezer szegecset használtak fel, a hegesztett varratok hossza pedig kétszáz kilométer. a nagy munkán dolgozó brigádok közül három, kecskés jános, törös sándor és molnár kálmán brigádja elnyerte a szocialista címet.

a hideghengermű vasszerkezetének szerelési közül legtöbben az erzsébet-híd építésénél, mások a diósgyőri rekonstrukciónál dolgoznak tovább. /mti/

--

- 28 -

15.00

16.10

bb 44. a dahomey-i köztársaság küldöttségének látogatása az ikarus gyárban

t bc/n szb sr

1962. június 20.

a dahomey-i köztársaság jószolgálati küldöttsége sourou migan apithy, a köztársaság elnökhelyettese vezetésével szerdán az ikarus karosszéria és járműgyárba látogatott. a vendégeket a látogatásra elkísérte mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja és a külügyminiszterium több munkatársa.

a küldöttséget a gyár bejáratánál kiss jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes, hirt ferenc igazgató, hirman antal főmérnök, belinszki jános párttitkár fogadta.

uttörők virágcsokrokkal kedveskedtek a vendégeknek, majd hirt ferenc igazgató ismertette a küldöttség tagjaival a gyár munkáját, fejlődését, terveit.

a tájékoztató után a dahomey-i küldöttség tagjai megtekintették a gyár több üzemét, az egyes munkafolyamatokat, a különféle autóbustípusokat megmunkálás közben és kész állapotban, valamint a gyár konyháját és étkezdéjét is.

az üzemlátogatás után a vendégek baráti megbeszélésre ültek össze a gyár vezetőivel. beszélgetés közben többek között az iránt érdeklődtek, hány fiatal tanul az üzemben, mennyi ideig tart képzésük, működnek-e továbbképző tanfolyamok, hányan tanulnak a dolgozók közül főiskolán, egyetemen. több kérdést tettek fel arra vonatkozóan is, milyen szociális intézmények, kulturális és sportolási lehetőségek állnak a dolgozók rendelkezésére. a válaszokból arról győződhetek meg, hogy népi államunk széleskörűen gondoskodik a dolgozók művelődési, képzési lehetőségeiről, szociális ellátásáról, egészségvédelméről.

sourou migan apithy, a küldöttség vezetője a következőkben összegezte a gyárlátogatás tapasztalatait:

- küldöttségünk nagyon örül, hogy meglátogathatta az ikarus gyárat. nagyon meglepett bennünket az a hatalmas fejlődés, amelyről a gyár igazgatójának tájékoztatójából értesültünk: 1948-ban mindössze ötven járművet gyártottak; ma a termelés évente már meghaladja a kétezer darabot, s ezt a mennyiséget az ötéves terv végére megkétszerezhetik. a műhelyekben látottak alapján az volt az első benyomásunk, hogy az üzemek rendkívül tiszták. mindenütt azt tapasztaltuk, hogy a munkások jól dolgoznak, üzemüket sajátjuknak érzik. érdeklődéssel tapasztaltuk azt is, hogy nagyon sok fiatal dolgozik az üzemben. a konyhában láttuk, hogy jó minőségű, ízletes ebédet készítenek a dolgozóknak.

/folyt.köv./

15.20

16.10

- 29 -

bb 44. /a dahomey-i köztársaság... 1. folyt./- szb

a küldöttség vezetője a továbbiakban hangsúlyozta: a dahomey-i köztársaság kormánya és népe diplomáciai, gazdasági és kulturális kapcsolatokat szeretne kiépíteni a magyar népköztársasággal. ha ezek a kapcsolatok kialakulnak mindkét ország számára hasznosak lesznek. úgy véljük, hogy nyugat-afrika országai közül ghana, guinea és mali köztársaság után dahomey-ben is lehetőség nyílik, hogy magyar autóbuszokat állítsanak be a közlekedésbe. hasonlóképpen azt is reméljük, hogy a közeli jövőben dahomey-i diákok, ifjúságok jöhetnek magyarországra, hogy itt elsajátíthassák a fejlett, korszerű termelési módszereket, amelyeket például ebben a gyárban is tapasztaltunk.

- magyarországi látogatásunk eddigi tapasztalatait most úgy fogalmaznám meg, hogy egyik felfedezést a másik után tettük. tegnap egy termelőszövetkezetbe és egy állami gazdaságba voltunk, mindenütt nagyon kedvező tapasztalatot szereztünk. ma ipari üzembe látogattunk és itt is a legjobbak benyomásaink.

sourou migan apithy végül a dahomey nép testvéri üdvözlését tolmácsolta a magyar dolgozóknak s annak a reményének adott kifejezést, hogy a mostani látogatást kölcsönösen újabbak követik és szoros kapcsolatok épülnek ki a magyar népköztársaság és dahomey köztársaság között.

a gyár igazgatója ikarus autóbuszok kicsinyített mását adta át a látogatás emlékéül a dahomey küldöttség tagjainak. /mti/

--

bb 45. mexikói pedagógusok érkeztek hazánkba

1 vt/sze szb sr

1962. június 20.

a pedagógusok szakszervezetének meghívására 47 tagú mexikói pedagógus küldöttség érkezett budapestre. a vendégek - európai köztársaság során - hat napot töltenek hazánkban. megismerkednek az ország nevezetességeivel, ellátogatnak a balaton vidékére és a dunakanyarba.

szerdán délután a mexikói nevelők felkeresték a 11. kerületi, villányi uti általános iskolát, ahol résztvettek a tanévzáró ünnepségen. /mti/

--

15,30

- 30 -

bb 46. kiállítás nyílt a háztartási műanyagfelszerelésekről a váci utcai mintateremben

t tó/tm/s vg

1962. június 20.

a belkereskedelmi minisztérium kulturcikk főigazgatósága, valamint vas- és műszaki főigazgatósága rendezésében szerdán kiállítás nyílt a váci utcai mintateremben a különböző műanyagokból készült, s a boltokban kapható háztartási cikkek közül. mintegy 400 féle műanyag háztartási felszerelést mutatnak be.

a kiállítás - amely június 30-ig lesz nyitva - szemlélteti, hogy nálunk lényegében 5-6 éve kezdődött meg a háztartási műanyagárak rendszeres termelése. akkor még csak úgynevezett bakelit-árakat lehetett kapni, azóta azonban ismertté váltak jobb tulajdonságokkal bíró műanyagok is. ma már az országban mintegy 40 állami, szövetkezeti és helyi ipari üzem foglalkozik műanyag háztartási cikkek készítésével. azóta a választék mintegy 400-féle áruval bővült. bemutatja a műanyag térhódítását a háztartásban: 1956-ban még csak három millió, 1961-ben pedig már 80 millió forint értékű ilyen felszerelést vásároltak meg az országban.

a háztartási műanyagárak választéka fel sem sorolható. ma már ott látható a műanyag-felszerelés az ételkészítésnél, az étkezésnél és a lakásdiszítésnél egyaránt. importtal is növelni a kereskedelem a műanyagcikkek mennyiségét és választékát. főleg olyan felszereléseket vásárolnak külföldön, amelyeket iparunk ma még nem tud gyártani. így például a román népköztársaság és hollandia vödröket, mosdótálakat, és gyermekfürösztöket, ausztria turistafelszereléseket és ruháskosarakat, a lengyel népköztársaság és jugoszlávia pedig tányérokat, gyümölcsmosókat és még sokféle más használati eszközt szállít nekünk. ugyanakkor a mi gyárterményaink is keresettek külföldön, a baráti államokban és a tőkés országokban egyaránt.

jövőre tovább bővül a választék. mintegy 120-féle új műanyag háztartási cikk gyártásának megkezdését tervezik, olyanokét, amelyeket eddig külföldről hoztunk be. /mti/

--

15,30

- 31 -

bb 47. megszűnnek a tanévvégi összefoglalók, csökken a pedagógusok túlterhelése - véget ért a művelődésügyi osztályvezetők kétnapos értekezlete

t vt/sze vm sr

1962. június 20.

a megyei tanácsok művelődésügyi osztályvezetői szerdán folytatták tanácskozásukat. értékelték az 1961/62-es oktatási évet, s kijelölték az új tanév legfontosabb feladatait.

a tanácskozás megállapította: az 1961/62-es tanévben a tanköteles korú gyerekek 99.3 százaléka iratkozott be az általános iskolákba. a középiskolákban tanulók száma - beleértve a dolgozókat is - az utóbbi négy évben majdnem kétszeresre emelkedett. az 1961-62-es oktatási évben több mint 54.000 elsőosztályost vettek fel a középiskolákba, az idén 12.000-rel lesz több az elsőosztályos s ezzel a középiskolák nappali tagozatán tanulók száma már meghaladja a kétszázézetet.

számottevőek az eredmények a politechnikai oktatásban. a gimnáziumok növendékeinek 67 százaléka, az elsőosztályosoknak 92.5 százaléka részesült öt plusz egyes rendszerű oktatásban. még tisztázásra vár a szakmai előképzés számos tartalmi, szervezési és pedagógiai kérdése. túlsúlyosság tapasztalható néhány „divatos”, szakmában nem mindenütt tudtak még megfelelő oktatókat biztosítani a gyakorlati foglalkozáshoz, ezért jó lenne, ha a tanácsok erre a célra bátrabban alkalmaznának ipari és mezőgazdasági szakmunkásokat, technikusokat, agronómusokat, mérnököket.

elismerésre méltó az a támogatás, amit a társadalom az oktatásügyi hálózat továbbfejlesztéséhez - egyebek közt körzeti általános iskolák, központi műhelyek, óvodák, tanyai internátusok - létesítéséhez, az oktatási intézmények szépítéséhez nyújt. a szülői munkaközösségek sokat tettek az iskolák tisztaságáért. tovább mélyült az üzemek és az iskolák kapcsolata is.

a tanácskozáson megállapították: az oktatómunka színesebb, változatosabb lett. sokat fejlődött az iskolák vezetése, mind több az öntevékeny, egyre kevesebb az ugynevezett „receptet váró”, iskolaigazgató.

- ami az új tanév főbb feladatait illeti, ezek között igen lényeges az oktató-nevelőmunkához szükséges alapvető feltételek, mindenekelődtt nyugodt légkör, egyenletes munkaritmus biztosítása.

/folyt.köv./

15,45

- 32 -

/bb 47. megszűnnek.....1.folyt./vm

a nyári szünetben például csak havonta kétszer kell ügyeletet tartani az iskolákban, az illetményfizetések napján. az 1962-63-as tanévtől megszűnik a munkatervi, az első és harmadik negyedévi ellenőrző, valamint a félévi és a tanévvégi testületi osztályozó értekezlet. a tanév két félévből áll, megszűnik a negyedévekre bontás s hogy a tanuló milyen rendű, ezentul csak az érettségi és a képesítő vizsga bizonyítványában szerepel. a félévi értesítőbe és az évvégi bizonyítványba csak számmal írják be - egytizedes pontossággal - az általános tanulmányi eredményt. statisztikai adatszolgáltatásra az alsó-és középfoku oktatási intézmények a jövőben évente csak egyszer kötelezhetők.

az általános iskola első osztályában a tanulókat a jövőben félévkor nem szabad osztályozni. az 1962-63-as tanévtől megszűnnek az évvégi összefoglalók. július 15-től augusztus 25-ig biztosítani kell a pedagógusok szabadságát. a tanév előkészítésére a pedagógusokat augusztus 27-re, az igazgatókat és szakfelügyelőket pedig augusztus 23-a előtt nem rendelhetik be a felettesek. csökkenteni kell a különböző központi tanfolyamok számát, gyakorlatilag is biztosítani kell a továbbképzés önkéntességét. az ideológiai továbbképzésben megszűnik a vizsgakötelezettség.

a szerdai tanácskozáson is számos hozzászólás hangzott el. a felszólalásokra lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes válaszolt. a kétnapos értekezlet ilku päl művelődésügyi miniszter zárszavaival fejeződött be./mt1/

- . -

16,00

- 33 -

16,10

bb 48. vízügyi híradástechnikai gyakorlat a dunán - ultrarövidhullámu rádióösszeköttetéssel szervezték meg a vízi, szárazföldi és légi árvédelmi egységek munkáját - felépítik a vízügyi szolgálat országos rádióhálózatát a duna és a tiszta mentén

t sb/tm/vl vg

1962. június 20.

az országos vízügyi főigazgatóság szerdán délután vízügyi híradástechnikai gyakorlatot rendezett az újpesti duna-ágban és a felsőgöd-vác folyószakaszon. ez az első alkalom, hogy az árvédelmi szervek saját ultrarövidhullámu készülékeik segítségével szervezték meg a vízi, szárazföldi és légi árvédelmi egységek híradástechnikai gyakorlatát. a gyakorlatot nemcsak a közép dunavölgyi, hanem más vízügyi igazgatóságok vezetői is résztvettek. megtekintette a gyors rádió-összeköttetés próbáját dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgatója is.

a gyakorlaton az volt a feltételezés, hogy szokatlanul magas zöldár fenyegeti a budapest feletti duna-szakaszt és ezért a rádiósok segítségével meg kell tervezni három hajó, egy repülőgép és a partvédelmi szakasz együttműködését a veszély gyors elhárítására. a felsőgödi parti védelem-vezető állomásról az a jelentés érkezett, hogy az 1669-1671 folyamkilométeren, a horány sziget feletti gátakat eláztatta a víz és áttörhet az ár, hacsak köveket nem szórnak a töltésre. a veszélyeztetett szakasz felé tartó parancsnoki hajó kapta az értesítést és azonnal utasította az anyagellátó központot, a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat révész utcai telephelyét, hogy sürgősen gondoskodjon 5000 tonna kő elszállításáról. a vontatóhajó azonban a nyílt vízen volt, de a repülőgép hamarosan felderítette tartózkodási helyét, s ennek alapján adták ki a parancsot, hogy hol vegye át a kőszállító uszályokat. időközben két rádiókocsi is bekapcsolódott a munkába, az egyik a védekezés helyéről adta a jelentéseket, a másik pedig futárszolgálatot végzett. a rádiók segítségével 2 óra alatt befejeződött a gyakorlat. a régi eszközökkel, a telefonhálózattal, motorcsónakos jelzőhálózattal, legalább egy napig tartott volna amíg ugyanezt a védekezést megszervezik.

az árvédekezés hírszolgálatának fejlesztésére az idén újabb 11 parti rádióállomást rendeznek be és a hajózó ut jelzéseit kezelő kitzőzhajók is kapnak két rádiót. a duna mentén 35-40 kilométerenként 24 méter magas antenna-tornyot építenek, amelynek segítségével a gépkocsival odaszállított adó-vevő berendezés nagy távolságra el tudja juttatni jelzéseit. ebben az évben 21 ilyen antennatornyot állítanak fel, sőt egy központi magaslati antennát is elhelyeznek a hármashatárhegyen. jövő évben a tiszamenti területek hírósszeköttetésének nagyobb arányú fejlesztésére is sor kerül és a második ötéves terv végéig kialakítják a vízügyi központi rádióirányításának egységes hálózatát.

/mti/

16,10

- 34 -

bb. 40. /tudományos békekonzferencia... 2. folyt./ gy

ezután hajdu gyula egyetemi tanár, az eötvös loránd tudományegyetem nemzetközi jogi tanszékének vezetője tartott előadást a leszerelés realitásáról és összefüggéséről, a nemzeti felszabadító mozgalmakkal.

- a leszerelés és a nemzeti felszabadító mozgalmak, mind politikai, mind gazdasági szempontból szoros összefüggésben állnak. a hadiipar felszámolása óriási terhektől szabadítaná meg az államokat, s az eddig katonai célokra költött milliárdok - segélyek és befektetések formájában - előmozdítanák a ma még elmaradott országok iparosodását, a népek életszínvonalának növekedését. az általános és teljes, elenőrzött leszerelés mielőbbi megvalósítása elősegítené a nemzeti szabadságmozgalmak teljes győzelmét, a gyarmatosítás minden formájának felszámolását is - mondotta többek között az előadó.

a tanácskozás résztvevői az emberiség jövője iránt érzett felelősségtől áthatott hozzászólásokban fejtették ki gondolataikat a leszerelés, a béke kérdéséről. dr. molnár erik, akadémikus a néptömegek történelemformáló erejéről a békére vágyó embermilliók növekvő szerepéről beszélt.

- napjaink nemzetközi konfliktusainak megoldásánál világosan megmutatkozik a közvélemény kényszerítő ereje, amely a belátás a béke útjára ösztökéli a vonakodó imperislistákat. nekünk, a különböző békeszerveknek, s a tudományos élet képviselőinek ezt a közvéleményt kell szinte naponként felvilágosító munkával megerősítenünk, hogy ne csak egyes esetekben, hanem általánosságban is, minden szükséges alkalommal, hatalmas erőtenyezővé váljék.

lissák kálmán akadémikus azt fejtegette, hogy a társadalomnak a tudományba vetett bizalma - amint azt a tudományok története már számtalanszor igazolta - nem marad viszonzatlanul. a tudomány képviselői ismerik munkájuk jelentőségét - mondta többek között -, s mindent megtesznek azért, hogy a társadalom bizalmát gyakorlatilag is értékesíthető eredményekkel hálálják meg, szolgálják az emberiség békés együttélésének, felemelkedésének ügyét.

dr. bóka lászló, tanszékvezető egyetemi tanár arról a felelősségről beszélt, amely a tudomány és a kultúra munkásaira hárul a békeharcban.

/folyt. köv./

17,08

- 35 -

bb 49. gyors és alapos ápolással javítják a kapások a termés-
kilátásait - 60.000 szövetkezeti gazda, 40.000 családtag dol-
gozik szabolcs-szatmár megye határában

vid ö kz/-lm bs

1962. június 20.

az időjárás kedvezőre fordult. kapásokból még jó termés várható. szövetkezeti gazdaságaink fokozott ütemű, gyors és alapos ápolással igyekeznek tovább növelni a jó kapástermés esélyeit. szabolcs-szatmár megye határában több mint 500 traktor segíti a gyomtalanítást. a nyújtott műszakban dolgozó gépek csupán a két órás karbantartási időre állnak meg, s így napi teljesítményük eléri a 20-25 holdat. előkerültek a szövetkezeti gazdák portáiról a még kisparcellán használt eke-kapák. ezekből négyet-ötöt akasztanak egy-egy traktor után, s így megköze-
litik velük a gépi kultivátorok teljesítményét. alaposan kitesz-
nek magukért a kézi kapások is. 60.000 termelőszövetkezeti tag mellett mintegy 40.000 családtag vesz részt a közös föld-ek gyom-
talanításában. az eredmény igen jó. a kukorica első kapálását
kereken 100.000 holdon fejezték be. hetvenezer holdnyi burgonyá-
juk második kapálásával végeztek, 30000 holdon pedig már a töltő-
getését is befejezték. az utolsó holdjait kapálják 40.000 hold
napraforgójuknak is.

baranyában ugyancsak keményen dolgoznak a növényterme-
lési brigádok. csak az utóbbi tíz nap alatt 30.000 holdat gyom-
talanítottak. szombat óta egymást érő kiadós esők voltak ezen
a vidéken. a csapadék hatására szinte szemlátomást gyorsul a
növények fejlődése, javult a hetek óta víz után szomjazó növények
állapota. a kukorica első kapálásával az egész megyében végeztek.
a második kapálást 10.000 holdon fejezték be. a csapadék jó
hatása különösen szembeűnő ezeken a területeken.

csongrád megye közös gazdaságai az idén 125.000 holdon
termelnek kukoricát. ezen a vidéken, a vetés ideje óta mindössze
25 milliméter csapadék hullott. kevés ez a megszokotthoz mérten,
a kukorica azonban ennek ellenére szépen fejlődik. öt-hat évvel
ezelőtt, ennyi csapadék esetén, még teljesen tönkrementek volna a
növények, most pedig 35-40 centi magasak. az eredmény annak
köszönhető, hogy az idén, illetve már az őszön minden közös gazda-
ságban rátértek az ugynevezett mélyműveléses agrotechnikára. ennek
a lényege, az, hogy 40-50 centis őszi mélyszántással készítik elő
a talajt, s a magot is a hagyományosnál mélyebbre, 10-12 centimé-
ternyire teszik a földbe. a gyökérzet így még a mostanihoz hasonló
száraz évben is elegendő nedvességet kap a talajból. az első gépi
kultivátorozást egyébként az egész megyében befejezték és elvé-
gezték a kézi kapálás 90 százalékát. több közös gazdaság már a
második kapálásnál tart. azokban a tiszai és maros-menti termelő-
szövetkezetekben, ahol öntözési lehetőség van, mesterségesen
pótolják a hiányzó csapadékot. a Mindszenti, a hódmezővásárhelyi,
a földéki és a kiszombori közös gazdaságok határában esőágyuk
szórják a kukoricatáblákra a mesterséges csapadékot.

/folyt.köv./
17,30

bb 49. /gyors és alapos...folyt./-lm

az ország többi vidékeihez hasonlóan békés megyében is végezni akarnak az aratásig a kapások gyomtalanításával. különösen szép eredményeket értek el a nagyszánási Lenin termelészövetkezet tagjai. eső itt is kevés volt, de a gondos növényápolással eddig még sikerült ellensúlyozni a szárazságot. 200 holdnyi, már háromszor kapált cukorrépájuknak az egész környéken nincs párja: a növény dus levélzete teljesen beborítja a talajt, s ha így fejlődik tovább, holdankénti hozama meghaladhatja a 200 mázsát. 600 hold kukoricájukat most kapálják másodszor. a rendkívül nehéz közülmények között is gyomtalan határ, a szárazság ellenére szépen fejlődő növények jórészt az asszonyok szorgamát dicsérik. valamennyien kora reggeltől késő estig a határban dolgoznak.

hajdu-bihar megyében az elmúlt év hasonló időszakában súlyos munkaerő-gondokkal küzdöttek a termelészövetkezetek, sokhelyütt csak külső munkaerő igénybevételével tudták megoldani a kapások gyomtalanítását. az idén nincs ilyen gond, az asszonyok, s általában a családtagok széleskörű bekapcsolódásával már eddig az egész vetésterület egyharmadán másodszor is megkapálták a kukoricát, s 10.000 hold napraforgó gyomtalanításával is végeztek. mire az aratás megkezdődik, a megye közös gazdaságaiban teljesen gyomtalanok lesznek a kapások./mti/

bb 53. kilencvennégy zalai községben nyílt idénynapközi

vid fm/n-lm fm

1962. június 20.

szerdán kilencvennégy zalai községben nyílt idénynapközi, amelyekben mintegy háromezer termelészövetkezeti család gyermekeire vigyáznak, amíg a szülők a földeken dolgoznak. az idénynapközökben közép- és főiskolás lányok foglalkoznak a gyerekekkel./mti/

b b 54. június 25-29: országos amatőr filmfesztivál miskolc-tapolcán

t s/gg-lm sr

1962. június 20.

szerdán a filmtudományi intézetben levetítették az újságíróknak azokat a filmeket, amelyek az országos amatőr filmfesztiválon résztvesznek. a filmfesztivált a népművelési intézet június 25-29-e között miskolc-tapolcán rendezi meg./mti/

17,36

18.10.1962

- 37 -

bb. 51. meruk vilmos tájékoztatója a nemzeti színház jubiláris évadjáról, távlati terveiről

i v/gk/gy/sr

1962. június 20.

szerdán a nemzeti színházban meruk vilmos igazgató tájékoztatatta a budapesti kerületi pártbizottságok agit. prop. titkárait a színház jövő évadi terveiről, a jubileumi esztendő megünnepléséről, a nemzeti távolabbi célkitűzéseiről.

a nemzeti színház 125 esztendővel ezelőtt alakult. a jubileumi ünnepsorozat augusztus 22-én ünnepi társulati ülés nyitja meg, majd - évad közben - tartják a magyar dráma hetét. az ünnepi évadban - amely alatt még számos ünnepi eseményt rendeznek - színvalóság, értékes bemutatókkal, előadásokkal szeretnék méltóan megemlékezni a jubileumról. meruk vilmos arról is beszélt, hogy a nemzeti színház szeretné megteremteni az új magyar dráma műhelyét, s ugyanakkor ápolni kívánják klasszikus drámairodalmunk hagyományait. éppen ezért az új évadban négy magyar szerző alkotását tűzik műsorra, s ezt a számot a további években emelik.

a kerületi agit. prop. titkárok számos hasznos, értékes javaslatot, észrevételt tettek, többek között elmondották, hogy a színháznak meg kell találnia a közönségkapcsolatok további - nem sematikus - hatékony módjait, formáit. javasolták, hogy a nemzeti színház művészei közvetlenül vegyenek fel kapcsolatokat gyárak, nagyüzemek szocialista brigádjaival. a színház idei évadjáról szólva hangsúlyozták: általában eredményes esztendőnek tartják, amelyben olyan kiemelkedő darabokat tűzött a színház műsorára, mint a galilei, a két bolyai, az odiszus király és a csongor és tünde. /mti/

..

bb. 52. szovjet turistacsoportok a szolnok megyei termelőszövetkezeti községekben

vid n/gy/fm

1962. június 20.

szolnok megye termelőszövetkezeti községeit az idén több szovjet turistacsoport keresi fel. az első harmincöttagú csoportot szerdán a tiszaföldvári lenin tsz tagjai fogadták. a következő csoportokat többek között a jásztelki, a kunszentmártoni és a kisujszállási tsz-tagok várják. /mti/

..

- 38 -

17.40

(18.00) el

bb. 50. törzskönyv a természetvédelem területeiről és tárgyairól - kormányrendelet az új természetvédelmi törvény végrehajtásáról

i cs/j/gy/ie

1962. június 20.

a magyar közlöny 44. számában kormányrendelet jelent meg a természetvédelemről szóló új törvényerejű rendelet végrehajtásáról. a rendelet részletesen meghatározza az országos természetvédelmi hivatal és a természetvédelmi tanács hatáskörét és a feladatait, továbbá a természetvédelmi ügyek intézésének rendjét. kimondja többek között, hogy a természet védetté nyilvánított tárgyát, a természetvédelmi területek és a tájvédelmi körzetek határait táblával kell megjelölni, ezeken a területeken művelési ág változtatását is csak az otvh hozzájárulásával szabad engedélyezni.

a természetvédelmi területeken és a tájvédelmi körzetekben nem szabad olyan építményt vagy berendezést létesíteni, amely a védett természeti állapotot - a táj szépségét, a kilátást és rálátást, a növény- és állatvilág tenyésztését - zavarná. ezeken a területeken, illetve körzetekben csak az otvh hozzájárulásával szabad építkezésre engedélyt adni. ugyancsak az otvh engedélyezi a védetté nyilvánított parkokban, fasorokban levő fák, valamint a védetté nyilvánított egyes fák kivágását. védett állatot élve elfogni, tartani, elejteni, védett növényt és védett madár tojásait gyűjteni és értékesíteni csupán az országos természetvédelmi hivatal engedélyével szabad.

a természetvédelmi tárgyak és területek kezeléséről és nyilvántartásáról szóló cikkely kimondja, hogy az otvh országos természetvédelmi törzskönyvet, minden megyei mezőgazdasági osztály pedig megyei természetvédelmi törzskönyvet vezet majd. a továbbiakban közli, hogy a természetvédelem eredményeit, védett természeti értékeinket széles körben ismertetni kell, s az érdeklődők számára hozzáférhetővé kell tenni. végül arról is rendelkezik, hogy a természetvédelmet az általános és középfokú iskolákban, továbbá a felsőfokú oktatási intézményekben rendszeresen oktassák, azoknak a tantárgyaknak keretében, amelyeknek anyagához ezek az ismeretek kapcsolódnak. /mti/

..

17.55

(18.00) el

- 39 -

bb. 55. czinege lajos látogatása miskolcon

vid n/gy/fm

1962. június 20.

czinege lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, honvédelmi miniszter, szerdán miskolcra látogatott. délelőtt dojcsák jánosnak, a borsod megyei pártbizottság titkárának és koval pálnak, a miskolci városi pártbizottság első titkárának társaságában megtekintette a diósgyőri nehézszer-számegépgyár üzemét, délután pedig gyűlésen találkozott a gyár dolgozóival. utána a gyár vezetőivel, munkásaival baráti beszélgetést folytatott az időszerű kérdésekről. /mti/

.-.

bb. 56. magyar közéleti személyiségek levele a bonni kormányhoz

sze/gy/sr

1962. június 20.

neves magyar közéleti személyiségek levelet küldtek bonnba, a német szövetségi köztársaság kormányának. a levélben megdöbbenésüknek adnak hangot azzal a hirtel kapcsolattal, hogy a náciizmus újjáéledése ellen küzdő vereinigung der verfolgten de naziregimes ellen bírósági eljárás indult, s e szervezet feloszlását tervezik.

„kötelességünknek tartjuk tájékoztatni önöket - írják a levélben - országunk demokratikus közvéleménye reméli, hogy megszüntetik az eljárást a vvn ellen, s annak tagjai szabadon tevékenykedhetnek a béke és a humanizmus nagy eszméjének szellemében,,. /mti/

.-.

embargo!!! 20 óráig!!!

bb. 57. kádár jános elvtárs, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta max reimann elvtársat

k.sze/gy/sr

1962. június 20.

az mszmp központi bizottságának meghívására családjával együtt szabadságra magyarországra érkezett max reimann elvtárs, a német kommunista párt első titkára.

/folyt. köv./

18,00

- 40. -

1840 Juli

bb. 57. /kádár jános... folyt./ gy

kádár és reimann elvtársak kölcsönösen tájékoztatták egymást a két testvérpárt munkájáról, a két ország helyzetéről. a találkozó, amelyen résztvett hollai imre elvtárs, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, szívélyes elvtársi légkörben folyt le. /mti/

.-.

bb. 58. a fővárosi ut- és vasutépítők szerdán átadták a forgalomnak a bartók béla ut egyik átépített villamosvágányát, szombaton befejezik a váci utca aszfaltozását

i hbj/sze/gy/vg

1962. június 20.

a vártnál is nehezebb feladatot kellett megoldaniok a közművek és a fővárosi ut- és vasutépítő vállalat dolgozóinak a váci utcában, az irányi utca és a dimitrov téri szakasz átépítése során. a bontásnál ugyanis kiderült, hogy nemcsak a csatornálózat ment teljesen tönkre, hanem a gáz- és a vízvezetékek is elkorrodálódtak, elrozsdásodtak, s amint kiemelték a csöveket, már el is törtek. teljesen fel kellett újítani a vezetékeket és így „elcsusztak”, a határidőkkel. az utépítők azonban a hátrányos helyzetben is vállalták: határidőre befejezik a munkálatokat. a régi fel-tört betonral alapozták az uttestet, majd arra 20-22 centiméter vastag új, korszerű betonburkolatot fektettek, a járdákra már aszfaltot borítottak és - hacsak az időjárás nem „szól közbe”, szombat estig elkészülnek az uttest aszfaltozásával is, meg-indulhat a forgalom.

jól halad a bartók béla uton, a gellért tér és a mórincz zsigmond körtér között a vágánykorszerűsítés is. az építkezést úgy tervezték meg, hogy a forgalmat nem kell elterelni. a már kitűnően bevált módszert alkalmazzák, betongerendákra kerül a talpfatuskó, rá a sín. az egyik korszerűsített vágány-páron szerda reggeltől már közlekedhetnek a villamosok, a teljes vágánycserét július elejére fejezik be. /mti/

.-.

bb. 60. antonio segni távirata dobi istvánnak

sze/gy/sr

1962. június 20.

antonio segni, az olasz köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének olaszország nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságai-ért. /mti/

.-.

18,05

-41-

1840 Juli

bb. 40. /tudományos békekonferencia... 3. folyt./ gy

- a béke ügyében minden szó, amely részünkről hangzik el - visszhangot ver, szükséges és hasznos. a népek érintkezésének is van egy olyan törvénye, amely úgy érvényesül, mint a közlekedő edények törvénye: a szó, amelyet itt mi úgy mondunk ki, hogy abban benne cseng az igazság és az erkölcsi elszántság aranyfedezete, az imperialista államok közvéleményének mérlegébe is beleszendül, mint valóságos súly.

bokorné, dr. szegő hanna jogász a hatályos nemzetközi jogszabályoknak a béke fenntartására vonatkozó főbb előírásait ismertette. rámutatott: a nemzetközi jog paragrafusai szerint nemcsak egy-egy agressziós cselekmény végrehajtása, hanem az államok biztonsági szükségletét meghaladó fegyverkezés, idegen államok területén hadi támaszpontok létrehozása, sőt a támadó szellemű katonai tömbök összekovácsolása is törvénytelen cselekménynek minősül.

dr. molnár imre pszichológus nevelési, pedagógiai kérdésekről beszélt. hangsúlyozta: olyan embereket kell nevelnünk a most felnövő fiatalokból, akik a közösség szolgálatát tartják szem előtt, akik egyéni boldogulásukat a közösség céljainak elérésében találják meg. a nagy feladatot megvalósításáért elsősorban a szülők, a pedagógusok a felelősek, de érdekelt benne az egész társadalom, s a felelősség alól senki számára nem lehet felmentést adni.

dr. straub f. brunó akadémikus szólalt fel ezután:

- a tudomány embereinek fokozott felelősségérzete ma nem a kifinomult visszahuzódó tudós humanista, irreális, pacifista békevágyát tükrözi, hanem a legrealistább előrelátásból fakad. elsősorban abból, hogy ma már előre lehet látni egy esetleges atomháború következményeit, de a tudomány és a technika közeli lehetőségeit is. korunkban háború már nem dönthet el semmiféle vitás kérdést, csupán az emberiség pusztulásával járhat, - mondotta többek között, majd példákkal bizonyította, hogy az elmúlt években számos tudományos kutató lépett ki laboratóriumából, íróasztala mellől, hogy az igazságokat a széles néptömegek elé vigye, hogy mindenkit meggyőzzön arról: a béke kérdése nemcsak az atom, vagy a biológiai fegyverek elleni védekezés kérdése, hanem az egész emberiség, az egész emberi lété. valamennyiünk kötelessége, hogy mindenütt megértsék: a háború megakadályozásához cselekedetek kellenek - mondotta befejezésül.
/folyt. köv./

17,20

bb 61. sikerrel mutatkozott be szerdán a dunán a vigadó téri hajóállomás és horány között a rakéta-típusú szovjet szárnyashajó - előreláthatólag az őszől budapest-mohács között jár a korszerű vizijármű

t hbj/sze-lm vg

1962. június 20.

szenzációja volt a dunának szerdán: a vigadó téri hajóállomás és horány között végigszárguldott a rakéta-típusú szovjet szárnyashajó, amelyről már nagyon sokat hallottak a hajózási szakemberek. az új típusú vizijármű szerdán négy ízben hajózott végig ezen a duna-szakaszon, s a szovjet állami dunahajózás magyarországi vezérigénységének meghívására az uton résztvettek a szovjetunió magyarországi nagykövetségének vezetői, dolgozói külföldi vendégek és magyar hajózási szakemberek.

a vízi ut rendkívüli élményt jelentett. a rakéta-típusú szovjet szárnyashajó alighogy elindult a vigadó téri hajóállomásról, máris 30 kilométeres sebességet ért el, majd a szabadabb vizen, a margitszigettől felfelé, 60-70 kilométeres sebességgel haladt. természetesen egymásután hagyta maga mögött a vizibuszokat, a személyszállító hajókat. a partok mentén végig rengetegen figyelték a hajó szárguldását, az utazás kissé emlékeztet a repülő-utára. a hajó hossza 26 méter 95 centiméter, legnagyobb szélessége 5 méter, magassága árbóc nélkül 4 méter 46 centiméter, legnagyobb merülése uszóhelyzetben 1 méter 80 centiméter, amikor szárnyai kiemelik 1 méter 10 centiméter. hatvanhat utast szállíthat. személyzetének létszáma 3 fő. üzemanyagát ként gázolajat használ.

mind az utasok, mindpedig a szakemberek igen nagy elismeréssel szóltak a rakéta-szárnyashajó teljesítményéről. almási jános, a mahart műszakfejlesztési osztályvezetője elmondotta, hogy a szárnyashajó budapest és mohács közötti utat - kikötés nélkül - 3 óra 17 perc alatt tette meg. a jelenleg forgalomban levő hajók menetideje budapest és mohács között 11 óra. szárnyashajóval 4-5 órára lehet leszorítani az utazási időt. tárgyalások kezdődtek szárnyashajó vásárlására, a korszerű vizijármű előreláthatólag az ősszel már kísérleti utakat is a duna magyar szakaszán./mt

18,28

- 43 -

bb 40. /tudományos békekonferencia...4.folyt./-lm

pál Lénárd fizikus rámutatott: olyan korszakban élünk, amikor tudományos forradalmak zajlanak a magfizikában, a szilárd test-fizikában, a kémiában és a matematikában. e forradalmak kétféle gyümölcsöt teremhetnek az emberiségnek: minden eddiginél szebb, gazdagabb és boldogabb jövőt, vagy minden korábrinál szörnyűbb pusztulást.

- a becsületes ember, a mindig többet és többet akaró tudós, művész - más-más nyelven, más-más eszközökkel - csak azt mondhatja : föld lakói, vigyázzatok! értelmes lények vagytok, nem pusztíthatjátok el önmagatokat.

kalmár László matematikus, öveges József professzor, dr. Herczeg István jogász után dr. Zsebők Zoltán egyetemi tanár, az országos béketanács tudományos bizottságának titkára, bejelentette, hogy számos távirat érkezett a konferenciához, majd felolvasta a szovjet békebizottság mellett működő tudományos bizottság üdvözlését.

- szívélyesen köszöntjük - hangzik többek között a távirat - a testvéri szocialista Magyarország tudósainak leszerelési és békekonferenciáját. munkájukhoz sok sikert kívánunk.

ezután Bognár József egyetemi tanár tartott előadást a leszerelés világgazdasági hatásáról, a népjólét emelése és a gazdaságilag gyengén fejlett országok jövője szempontjából.

-a fegyverkezés - hangsúlyozta többek között - mind nagyobb terheket jelent a népek számára. a világon jelenleg 25 millió ember áll fegyverben, s a hadseregek fenntartására, valamint a fegyverkezésre fordított összeget évi 130 milliárd dollárra becsülhetjük. ez több, mint a gazdaságilag gyengén fejlett országok egy évi egész nemzeti jövedelme.

a fegyverkezés csökkentése, vagy az általános, teljes és ellenőrzött leszerelés megvalósítása lehetővé tenné a gazdaságilag gyengén fejlett országok vásárlóképeségének emelését, a kelet-nyugati kereskedelem fokozását, a szocialista országok kialakulása és gazdasági strukturájának átalakulása, valamint a kolonializmus felbomlása és az új államok kialakulása új helyzetet teremt a nemzetközi munkamegosztásban is. végül mód nyílna több, nagyszabású nemzetközi program megvalósítására. így például folytathatnánk az együttműködést az úrkutatásban, megvalósíthatnánk az egyesült államok, a szovjetunió és nyugat-európa összekapcsolását vasúttal és más, nagyszerű feladatokat is megoldhatnánk - mondotta többek között befejezésül Bognár József. /folyt.köv./

18,32

- 44 -

bb 40. /tudományos békekonferencia...5.folyt./-lm

dr. Vass Tibor egyetemi tanárnak, majd Csikós Nagy Bélának, az országos archiválalás elnökének felszólalása után mód páter, a külügyminiszter első helyettese beszélt.

- itthon és külföldön egyaránt sokakban felmerül a kérdés: nem utópisztikus ábránd-e a fegyverek nélküli világ megteremtése, a háborúk nélküli élet? nos, erre azt válaszolhatjuk, hogy olyan nemzedék tagjai vagyunk, amely sok hihetetlennek tűnő feladatot megoldott, nem is olyan régen elképzelhetetlennek tartott tudományos eredményt produkált már. látnunk kell: az erőviszonyok világméretűben a béke erőire javára tolódtak el, s ez a folyamat a jövőben is tovább tart. ha tehát tudatában vagyunk, hogy az általános és teljes leszerelés megvalósítása mindennapos harci kérdés; hogy rajtunk, valamennyiünkön múlik a grandiózus vág- y valóra váltása, akkor nyugodtan felelhetünk a kételkedőknek; a fegyverek nélküli világ már a közeljövő valósága lehet.

vajda Imre közgazdász professzor, Kerkai Andorné vegyész-mérnök hozzászólása után az első országos tudományos békekonferencia szakasits árpádnak, a béke világtanács irodája tagjának, az országos béketanács elnökének zárszavával ért véget./mit/

--

bb 59. bolgár pártmunkásküldöttség érkezett hazánkba

gg-lm sr

1962. június 20.

az mszmp központi bizottságának meghívására héttagnak bolgár pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba Penko Kristevenek, a Mihajlovgrádi megyei pártbizottság első titkárának vezetésével.

a ferihegyi repülőtéren Németh Károly, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb mezőgazdasági osztályának vezetője, a külügyi osztály és a mezőgazdasági osztály munkatársai fogadták a vendégeket. a fogadáson megjelent Ljuben Pavlov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsa. a küldöttség a mezőgazdaság kérdéseit tanulmányozza./mti/

--

18,50

- 45 -

bb. 63. időjárásjelentés

gg/gy/

1962. június 20.

a meteorológiai intézet jelenti június 20-án, szerdán 18 órakor:

záporok, zivatarok, a meleg kissé mérséklődik

várható időjárás csütörtök estig: a meleg mérséklődik. néhány helyen záporosó, zivatar. mérsékelt, a zivatarok idején megélénkülő északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: nyugaton és északon 22-25, az ország többi részén 25-29 fok között. /mti/

..

bb. 64. marisz zizi görög grafikusművész kiállítása dunaujvárosban

vid gk/gy/fm

1962. június 20.

szerdán dunaujvárosban a bartók béla művelődési házban megnyílt marisz zizi görög grafikusművész kiállítása. weiner tibor, a városi tanács vb elnökhelyettese mondott megnyitó beszédet. /mti/

..

bb. 62. háromszáz két hallgató végzett a zsámbéki termelőszövetkezeti vezetőképző iskolán

t kz/sze/gy/

1962. június 20.

szerdán a földművelésügyi minisztérium és a termelőszövetkezeti tanács vezető munkatársainak részvételével rendezték meg zsámbékon a termelőszövetkezeti vezetőképző iskola évzáró ünnepségét. a 11 éve működő iskolán az idén 302 termelőszövetkezeti elnök, brigád- és munkacsapat vezető gyarapította növénytermesztési, állattenyésztési, üzem- és munkaszervezési ismereteit. velük együtt csaknem 2 000-re emelkedett azoknak a száma, akik ebben az immár közismert és jónevű iskolában ismerkedtek meg a korszerű nagyüzemi szervezési kérdések megoldásával. az idei, 11. tanév több új, a tapasztalat szerint igen hasznos újítást hozott az iskola oktatási gyakorlatában. itt is bevezették az ugynevezett öt plusz egyes oktatási rendszert: a hallgatók öt napi elméleti oktatás után egy napos gyakorlati foglalkozáson vettek részt a helyi új élet termelőszövetkezetben, illetve a herceghalmi és a somodorpusztai állami gazdaságban. /folyt. köv./

18,55

20.10.

- 46 -

bb. 62. /háromszáz két hallgató... folyt./ gy

öt alkalommal 10-10 napos tanulmányuton az ország legjobb állami és szövetkezeti gazdaságaiban közvetlenül a gyakorlatban is tanulmányozták mintegy ellenőrizték elméleti óráikon elsajátított ismereteik helyességét.

a bensőséges hangulatu tanévzáró ünnepségen keserü jános földművelésügyi miniszterhelyettes köszöntötte a hallgatókat. rámutatott, hogy a mezőgazdaságunk előtt álló feladatok megvalósítása politikailag szilárd és tájékozott korszerű szakmai ismeretekkel, vezetői rátermettséggel, mindenekelött magas erkölcsi és egyéb emberi tulajdonsággal rendelkező vezetőket igényel. csak az ilyen emberek élvezzék a közösség bizalmát. csak az ilyenek állják meg tartósan helyüket a szövetkezet élén.

a most végzett 302 termelőszövetkezeti vezető gondjaira, mint a továbbiakban rámutatott csaknem 900 000 holdnyi terület termelésének a megszervezését bizta a tagság. jó vagy rossz munkájuk mintegy százezer családot, illetve 110 000 termelőszövetkezeti tagot érint közvetlenül. a jó tanulmányi eredmény mintegy előlegzi a bizalom arra, hogy az iskolán megszerzett sok hasznos elméleti és gyakorlati tudást eredményesen használják fel termelőszövetkezeteink további megerősítésére.

keserü jános beszéde után a földművelésügyi minisztérium művészeti csoportja vidám műsorral szórakoztatta az iskolától búcsúzók hallgatókat, s az ünnepségen megjelent családtajgikat. /mti/

..

bb. 65. háromszáz dalos találkozója angyalföldön

t vt/sze/gy/sr

1962. június 20.

a ferroglobus vállalat szakszervezeti bizottsága és a 13. kerületi tanács népművelési osztálya - háromszáz dalos részvételével - szerdán este dalos találkozót rendezett az angyalföldi józsef attila művelődési házban. azok a kórusok léptek színpadra, amelyek továbbviszik az angyalföldi munkásmozgalom hagyományait.

az est nagyszerű műsorában a fémszerelvényárugyár, a mávaut, az autóvillamosági felszerelések gyára, a ferroglobus, az elektromos művek, a csavarárugyár énekkara, továbbá a 15. kerületi petőfi kórus és az újpesti munkás kórus működött közre. /mti/

..

19,15

20.10.

- 47 -

bb 66. nemzetiségi napok a zala megyei délszlávlakta községekben
vid gk-lm fm 1962. június 20.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége, a művelődésügyi minisztérium, valamint a nagykanizsai és a letenyei járási pártbizottság június 20-tól 24-ig nemzetiségi napokat rendez a zala megyei délszláv lakta községekben. ebből az alkalomból a megyébe érkezett ognyenovics milán, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára, valamint a somogy megyei lakocsa nemzetiségi község művészeti csoportja. a nemzetiségi napokon résztvesz matécz jános, zala megye országgyűlési képviselője is.

szerdától kezdve minden nap más-más községben tartanak békegyűlést, a vendég-művészcsoport pedig délszláv dalokkal, táncokkal szórakoztatja a közönséget.

szerdán délután matécz jános országgyűlési képviselő fogadóórát tartott tótszentmártonban, ahol este békegyűlést rendeztek. a következő napokban petriventén, semjénházán, murakereszturon, molnáriban és tótszerdahelyen tartanak békegyűlést, illetve nemzetiségi napot./mti/

..-

bb. 67. akadémiai napok kezdődtek pécssett

vid gk/gy/bs 1962. június 20.

a magyar tudományos akadémia kertészeti szekciója az idén pécssett rendezi meg az akadémiai napokat. ennek keretében dr. somos andrás, akadémikus vezetésével szerdán délután tudományos kutatócsoport érkezett budapestről pécsre. a vendégek a késő délutáni órákban a pécsi állami gazdaságba látogattak és ennek őszibarackosát tekintették meg.

csütörtökön délelőtt a pécsi állami gazdaság gyümölcsösét nézik meg, majd délután a mohácsi új barázda tsz kertészetébe, utána a villányi állami gazdaság szőlészetébe látogatnak. a pénteki záró napon a siklósi várban tartják meg az évente ismétlődő hagyományos szekcióüléseket, amikorra is dr. somos andrás akadémikus a zöltség-, porpáczy aladár akadémiai levelező tag a gyümölcs-, kozma páل egyetemi tanár a szőlő-, és domokos jános egyetemi tanár a disznóvényszeresztésről tart előadást. /mti/

..-

20,14

- 48 -

ho. 20. 2011

bb 68. vacsora a dahomey köztársaság küldöttsége tiszteletére az országházban

t bc/gk-lm la 1962. június 20.

kállai gyula, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese szerdán este az országház vadásztermében vacsorát adott a dahomey köztársaság jószolgálati küldöttsége tiszteletére, amely sorou migan apithy, a köztársaság elnökhelyettese vezetésével tartózkodik hazánkban.

részvett a vacsorán péter jános külügyminiszter, ilku páل művelődésügyi miniszter, ajtai miklós, az országos tervhivatal elnöke, mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, s a politikai, a gazdasági élet több más vezető személyisége.

/folyt.köv./

bb. 69. brutyó jános, a szot főtitkára nyiregyházán

vid gk/gy/la 1962. június 20.

a szakszervezetek szabolcs-szatmár megyei elnöksége szerdán este ülést tartott nyiregyházán. brutyó jános, a szot főtitkára tájékoztatta a szakmaközi bizottságot, titkárait a szakszervezet előtt álló legfontosabb feladatokról. az ülésen megjelent benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára./mti/

..-

21,44

- 49 -

MS

bb. 68. / vacsora a dahomey... folyt./ gy

a baráti légkörű vacsorán kállai gyula és
sourou migan apithy szívélyes hangu pohárköszöntőt mondott.

/mti/

..

- v é g e -

22.08

- 50 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume ucta 6-7. Telefon: 180-400, 349-500
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. június 21.

bb. 1. huszkilós pontyot fogtak a zalában

vid j/gy/1e

1962. június 21.

ritka halászsákmányhoz jutottak a minap a zalavári
új idők termelőszövetkezet halásza: a zala folyóból husz-
kilós pontyot fogtak ki, ami ennél a fajtánál egészen ki-
emelkedő példánynak számít. halójukba került egy 27 kilós
harcsa is. a nagy halak valószínűleg a balatonból usztak fel
a zala folyóba. az izletes halakat a balatonparti halász-
csárdákban tálalják fel. /mti/

..

bb 2. nemzetközi mezőgazdasági könyvkiállítást rendeznek
budapesten

1 ie-lm bs

1962. június 20.

nemzetközi könyvkiállítást rendez szeptemberben a mező-
gazdasági könyv- és folyóiratkiadó vállalat. a nagyszabású
bemutatón a hazai mezőgazdasági szakkönyvek és ismeretterjesztő
munkák mellett bulgária, csehszlovákia, lengyelország, a német
demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió hasonló
kiadványait tekinthetik meg a látogatók. a kiállításra a mező-
gazdasági múzeum helyiségeiben kerül sor, ahol egyidejűleg a
baráti országok új mezőgazdasági szakfilmjeit is bemutatják. /mti/

..

bb 4. pénteken tatabányán sorsolják a Lottót

1 kf/kf-lm vg

1962. június 21.

a lotto 25. játékheti nyerőszámainak a sorsolását június
22-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel tatabányán rendezi a
sportfogadási és lotto igazgatóság. /mti/

..

bb 5. csónakmotor és motorkerékpárszerviz nyílt a római parton

1 sz/sze-lm vg

1963. június 21.

a motorkerékpárjavító szövetkezet, amely a fővárosban
16 részleggel rendelkezik, a rómaiparti sportolók kérésére
csónakmotor- és motorkerékpárjavító üzemet nyitott az új
csónakházak közelében. a közvetlenül a dunaparton levő műhelyt
jól felszerelték gépekkel, hogy a helyszínen minden hibát ki
tudjon javítani. a szerviz természetesen szombaton és vásár-
nap is nyitva lesz, mégpedig kora-reggeltől este 7 óráig. /mti/

..

- 1 -